

ОРЕНБУРГСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРЕТІЙ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи, въ Оренбургѣ, — и у Благочинныхъ.

1875.

1 МАРТА. № 5

Цѣна годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересылкой 6 руб. Отдѣльные номера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга — по 25 к.

Содержаніе: I. Отдѣлъ Официальный:— По высшему управленію духовнаго вѣдомства.— Распоряженія по Епархіальному Управленію.— Движеніе по епархіальной службѣ.— Извлеченіе изъ всеподлиннѣйшаго отчета г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора за 1873 годъ.— II. Отдѣлъ Неофициальный: Слово въ недѣлю Мисопустную.— Празднество по случаю исполненія десяти лѣтъ управленія Оренб. краемъ Генералъ-Губернатора Н. А. Крыжановскаго.— Слово на новый годъ.— Церковно-приходская лѣтопись с. Травиннаго Свято-Троицкой церкви.

I. ОТДѢЛЪ ОФИЦИАЛЬНЫЙ.

По Высшему Управленію Духовнаго Вѣдомства.

Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода, послѣдовавшіе на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго МИРОФАНА, Епископа Оренбургскаго и Уральскаго.

— отъ 22 января 1875 за № 4, — *объ изданіи журнала „Церковный Вѣстникъ“ и ежемѣсячныхъ къ оному прибавленій, подъ названіемъ: „Христіанское Чтеніе“.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: преосвященный Ми-

трополитъ С.-Петербургскій Исидоръ, во исполненіе указа Святѣйшаго Синода отъ 27 ноября 1874 года, доносить отъ 5 декабря, что изданіе С.-Петербургскою духовною академіею журнала «Христіанское Чтеніе», по новой программѣ начнется съ 1-го января 1875 года, при чемъ академіею положено дать еженедѣльному отдѣлу журнала названіе „Церковный Вѣстникъ“, сохранивъ за ежемѣсячнымъ прибавленіемъ прежнее наименованіе „Христіанское Чтеніе“. *Справка:* Преосвященный Митрополитъ С.-Петербургскій отъ 29 октября 1874 года, представлялъ Святѣйшему Синоду о разрѣшеніи изданія съ 1875 года С.-Петербургскою духовною академіею журнала „Христіанское Чтеніе“ еженедѣльно и ежемѣсячно подъ названіемъ „Прибавленія къ Христіанскому чтенію“, по новой программѣ. Разсмотрѣвъ сіе представленіе и приложенную къ оному новую программу журнала, Святѣйшій Синодъ опредѣливъ 13 ноября того же года положить: 1) программу эту утвердить, разрѣшивъ изданіе по оной названнаго журнала съ 1875 года; при чемъ Синодомъ обращено было вниманіе академіи на то, чтобы еженедѣльному отдѣлу журнала дано было наименованіе, соответствующее его содержанію. 2) Такъ какъ по утвержденной программѣ Христіанскаго Чтенія, журналу этому предоставляется имѣть официальный отдѣлъ, то признано болѣе приличнымъ, чтобы органомъ Святѣйшаго Синода былъ журналъ, издаваемый духовно-учебною корпораціею, а не журналъ, издаваемый частнымъ лицомъ, каковъ нынѣ „Духовная Бесѣда“; по сему постановлено объявить циркулярно по духовному вѣдомству, печатнымъ указомъ, что съ изданіемъ журнала „Христіанское Чтеніе“ по новой программѣ, всѣ законоположенія и правительственныя распоряженія, постановляемыя по духовному вѣдомству или непосредственно къ вѣдомству сему относящіяся, и вообще все то, что отъ имени Синода или подвѣдомственныхъ ему учреждений печатается нынѣ въ журналѣ „Духовная Бесѣда“, будетъ печататься въ официальной части журнала „Христіанское чтеніе“, который, такимъ образомъ, имѣетъ быть, вмѣсто „Духовной Бесѣды“, официальнымъ органомъ Святѣйшаго Синода и центральныхъ учреждений его вѣдомства. Измѣненіе это обязательно лишь съ 1876 года, дабы не лишитъ возможности узнавать своевременно о новыхъ Синодальныхъ распоряженіяхъ тѣ учреж- II

денія и лица, на начала „Духовная“ чемъ слѣдовало ценному Митро о послѣдующемъ С.-Петербургск утвержденной (льнаго журнала къ нему прибав и о назначеніи органомъ Свят деній, вмѣсто а дѣленію Сино, духовному вѣдс

— отъ 9 іюля
„Очеркъ главн
дидактики и ме
начальнаго обр

По указу Е Правительствуи диномъ Оберъ- № 77, о допу составленной д губерніи П. Р главнѣйшихъ п тики и методич пособія для ц ченіе Учебнаго леніемъ духовн послать печат сь приложеніем

Учебнаго Ко

О составлен
левской губерніи

денія и лица, которыя подписались уже на получение журнала „Духовная Бесѣда“ въ 1875 году. Объ исполненіи, въ чемъ слѣдовало, сего опредѣленія и посланъ былъ Преосвященному Митрополиту С.-Петербургскому указъ съ порученіемъ о послѣдующемъ донести Синоду. Приказали: Объ изданіи С.-Петербургскою духовною академіею съ 1875 года, Преосвященнымъ Святейшимъ Синодомъ программъ, еженедѣльнаго журнала „Церковный Вѣстникъ“ и ежемѣсячныхъ къ нему прибавленій подъ названіемъ „Христіанское Чтеніе“, и о назначеніи сего журнала съ 1876 года официальнымъ органомъ Святейшаго Синода и центральныхъ его учреждений, вѣсто журнала „Духовная Бесѣда“, согласно опредѣленію Синода 13 ноября 1874 года дать знать по духовному вѣдомству циркулярно печатнымъ указомъ,

—отъ 9 іюля 1874 года за № 40,— о книгѣ г. Роцины „Очеркъ главнѣйшихъ практическихъ положеній педагогики, дидактики и методики, примененной къ учебнымъ предметамъ начальнаго образованія“.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенный господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 77, о допущеніи въ библиотеки духовныхъ семинарій составленной директоромъ народныхъ училищъ Могилевской губерніи П. Роцинымъ книги, подъ заглавіемъ „Очеркъ главнѣйшихъ практическихъ положеній педагогики, дидактики и методики (изданіе 2. Москва. 1873 г.)“, въ видѣ пособія для преподавателей педагогіи. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія правленіямъ духовныхъ семинарій къ надлежащему исполненію, послать печатный указъ епархіальнымъ преосвященнымъ, съ приложеніемъ въ копіи, журнала Комитета.

ЖУРНАЛЬ

Учебнаго Комитета при Святейшемъ Синодѣ за № 77.

О составленной директоромъ народныхъ училищъ Могилевской губерніи г. Роцинымъ книгѣ, подъ заглавіемъ: „Очеркъ

главнѣйшихъ практическихъ положеній педагогики, дидактики и методики, примененной къ учебнымъ предметамъ начальнаго образованія. (Второе исправленное и дополненное издание. Москва, 1873 г.).

Школа не мыслима безъ учителя, дѣльный учитель не мыслимъ безъ правильной педагогической подготовки, — послѣдняя же сама собою предполагаетъ существованіе разумно, толково составленныхъ учебно-педагогическихъ руководствъ, изъ которыхъ каждый учитель могъ бы почерпнуть необходимыя для веденія своего дѣла свѣдѣнія. Разсматриваемый трудъ г. Роцина назначенъ именно для этой цѣли. Г. Роцинъ желаетъ, по его словамъ, дать руководство, въ которомъ учителя, особенно начинающіе, нашли бы для себя сжатое изложеніе *практическихъ положеній* относящихся къ учебно-воспитательной сферѣ, а равно „тѣхъ приѣмовъ и способовъ, достоинство которыхъ оправдалось опытомъ и лучшими педагогическими авторитетами“ (предисл. IV). Знакомство съ тѣми и другими должно, по мысли автора, „значительно облегчить дѣятельность начинающихъ и предостеречь ихъ по крайней мѣрѣ отъ грубыхъ педагогическихъ промаховъ“. Такой цѣли нельзя не сочувствовать, хотя выполненіе ея представляетъ значительныя трудности. Трудности эти заключаются какъ въ существѣ предмета, такъ и въ приспособленіи руководства къ данной цѣли. Судя по заглавію „Очерка“ авторъ желаетъ ограничить свой трудъ изложеніемъ „*практическихъ положеній*“; но извѣстно, что послѣднія имѣютъ *теоретическую* основу, въ которой едва ли возможно правильно понять и уразумѣть самыя „*практическія положенія*“. Въ этомъ отношеніи справедливо замѣчаніе одного изъ современныхъ педагоговъ, что „*между всѣми практическими предметами нѣтъ болѣе практичнаго — истинной теоріи; и между всѣми предметами непрактическими ничего нѣтъ болѣе непрактичнаго какъ практика, лишенная вѣрной теоретической основы*“. И такъ, первая трудность поставленной задачи лежитъ въ правильномъ соединеніи „*практическихъ положеній*“ педагогики съ ихъ теоретическими основами. Трудность эта тѣмъ серьезнѣе, что педагогія, въ смыслѣ науки, далеко не достигла еще той степени развитія, на которой основныя принципы науки, строго-логи-

чески раскрываетъ въ себѣ входящихъ въ опытность, что водство“ дѣйствительно противорѣчійность заключае къ данной цѣли для учителей и систематической народныхъ учительство случайно: всякой даже об такихъ людей (Достаточно уха ственно входяш эту мысль несо. къ труднѣйшимъ буетъ въ высок томъ къ строго работать надъ часто измѣнчиве чающимъ въ сеи ныя стихіи. Тру прочимъ, то обс водства для нар влетворяло треб время было бы. Къ сожаленію и не сумѣлъ спра щина въ сущнос изъ разныхъ пос онъ и не всегда аетъ заимствове. Весь трудъ г. *Общая педагогика* это обращаетъ в внозначущими яв одни въ другихъ чиненную „общей

ги, дидактики
гамъ начальна-
енное издание.

и учитель не
подготовки, —
ствование ра-
ических ру-
ь бы почр-
двѣнія. Раз-
нно для этой
ать руковод-
ще, нашли бы
женій относ-
равно „тѣхъ
равдалось опы-
ми“ (предисл.
по мысли ав-
ачинающих и
ихъ педагоги-
сочувствовать,
ныя трудности.
въ предмета,
данной цѣли.
граничить свой
и“; но извѣстно,
въ которой
ть самая „пра-
праведливо за-
, что „между
активного — ис-
чепрактическими
тика, лишен-
рвая трудность
единеніи „пра-
тическими осно-
педагогія, въ
и степени раз-
і, строго-логи-

чески раскрываясь въ подробностяхъ, охватываетъ и заклю-
чаетъ въ себѣ безъ остатка всю массу явленій и данныхъ,
входящихъ въ ея содержаніе. Нужно много знаній, такта,
опытности, чтобы обойти эту трудность и внести въ „руко-
водство“ дѣйствительно истинное, общепризнанное, избѣжать
противорѣчій въ цѣломъ и подробностяхъ. Другая труд-
ность заключается въ изложеніи матеріала, приспособительно
къ данной цѣли. Авторъ предназначаетъ свое руководство
для учителей и учительницъ, не получившихъ правильной,
систематической подготовки, въ томъ числѣ и для нашихъ
народныхъ учителей. Изъ послѣднихъ едва ли не большин-
ство случайно занимаютъ мѣста наставниковъ, иногда безъ
всякой даже общеобразовательной подготовки. Писать для
такихъ людей о предметахъ педагогическихъ весьма трудно.
Достаточно указать на область психическихъ явленій, суще-
ственно входящихъ въ предметъ педагогіи, чтобы признать
эту мысль несомнѣнною. Психическій анализъ принадлежитъ
къ труднѣйшимъ проблеммамъ челоѣко-вѣдѣнія; онъ тре-
буетъ въ высокой степени развитога ума, способнаго при-
томъ къ строго-логическому обобщенію, ума, привыкшаго
работать надъ матеріаломъ не только трудно-уловимымъ,
часто измѣнчивымъ, но и необыкновенно сложнымъ, заклю-
чающимъ въ себѣ въ каждомъ данномъ моментѣ разнород-
ныя стихіи. Трудностями этого дѣла и объясняется, между
прочимъ, то обстоятельство, что мы доселѣ не имѣли руко-
водства для народныхъ учителей, которое бы вполне удо-
влетворяло требованіямъ современной педагогіи и въ тоже
время было бы доступно для нашихъ начальныхъ учителей.
Къ сожалѣнію и г. Роцинъ, какъ это будетъ видно далѣе,
не сумѣлъ справиться съ своею задачею. „Очеркъ“ г. Ро-
цина въ сущности дѣла представляетъ простую *компиляцію*
изъ разныхъ пособій, которыми авторъ пользовался, хотя
онъ и не всегда указываетъ источники, изъ которыхъ дѣ-
лаетъ заимствованія (напр. на стр. 73-й и др.).
Весь трудъ г. Роцина распадается на три отдѣла: 1) *Общая педагогика*, 2) *Дидактика*, и 3) *Методика*. Дѣленіе
это обращаетъ вниманіе своею нелогичностью: въ немъ ра-
внозначущими являются члены подчиненные, заключающіеся
одни въ другихъ. Такъ „дидактика“ составляетъ часть под-
чиненную „общей педагогикѣ“, а „методика“ составляетъ

часть прикладную „дидактики“; сопоставлять же ихъ, какъ равныя, нѣтъ никакихъ уважительныхъ основаній. Впрочемъ, не только въ этомъ, но и въ другихъ случаяхъ, г. Рощина дѣлаетъ дѣленія, не руководясь ровно никакими соображеніями, что указано будетъ ниже. Самое заглавіе „Общая педагогика“ совершенно не отвѣчаетъ содержанію, ибо, съ одной стороны, въ эту часть вошло много свѣдѣній изъ частной педагогики, съ другой — она не заключаетъ въ себѣ ничего цѣльнаго, полнаго, такъ что ближе къ дѣлу было бы обозначить эту главу заглавіемъ „элементарныя свѣдѣнія изъ педагогики“. Въ этомъ отдѣлѣ обращаетъ на себя вниманіе весьма важный *проблѣмъ*: въ немъ ничего не сказано о воспитаніи эстетическомъ. Если у насъ мало дѣлается въ этомъ отношеніи, то отсюда вовсе еще не слѣдуетъ, чтобы совершенно пренебрегать имъ и въ изложеніи педагогическихъ руководствъ.

„Общая педагогика“ г. Рощина состоитъ изъ 10 статей, изъ коихъ первая носитъ такое заглавіе: „необходимость знанія законовъ и правилъ воспитанія, въ особенности для женщинъ; опредѣленіе педагогики и ея раздѣленіе“. Страннымъ представляется добавленіе „въ особенности для женщинъ“, — спрашивается, почему же для женщинъ? Авторъ на это не даетъ уважительнаго отвѣта. Правда, указываетъ на то, что дѣти „до 8—9 и болѣе лѣтъ“ находятся на рукахъ женщинъ, „воспитательное же вліяніе мужчинъ начинается только съ отроческаго возраста“ (стр. 3). Но во первыхъ, ужели отецъ не можетъ и не долженъ имѣть вліянія на воспитаніе своихъ дѣтей до 9 лѣтъ? Развѣ не можетъ женщина — мать обращаться за совѣтомъ о воспитаніи малютокъ къ мужчинамъ? А тогда и мужчинамъ нужно знать законы и правила воспитанія. Но если даже дитя до 9 лѣтъ будетъ исключительно отдано на воспитаніе женщинамъ, и только съ 9 лѣтъ начинается воспитаніе его мужчинами, все равно является непонятнымъ, почему „знаніе законовъ и правилъ воспитанія необходимо въ особенности для женщинъ“. Развѣ „законы и правила воспитанія“ имѣютъ примѣненіе только въ воспитаніи ребенка до 9 лѣтъ, а съ 9-ти знаніе тѣхъ и другихъ уже не имѣетъ мѣста, не нужно?...

Въ изложеніи этой главы встрѣчаются нѣкоторые промахи. Такъ, на 1-й страницѣ авторъ говоритъ, что ребенокъ

является въ его одаренныи. Затѣмъ авторъ впечатлѣніемъ гениальности в на Гайдна, за извело сильности вѣлнннй его любимымъ го композиторъ великаго компнымъ и крайне ся героемъ, по зывала Евгеніи авторъ говори своей нявѣ Ро знаетъ гениаль не будѣ Родіе поэтомъ. Но в казать странно Родіоновна пи Пушкину, а ме онъ одинъ и бы можно объясн небо и онъ до рять на небо дятся вѣками. могутъ дѣйств людей и приро ясненій, какія ность“ въ душу ворова героем ни наука о чел точного отвѣч ности въ музык для образованія для приготовлен нянь, то челове Въ той же г. авторъ называе

является въ міръ неразвитымъ, а на 2-й стр. признаетъ его одареннымъ „богато развитою тѣлесною организаціею“. Затѣмъ авторъ слишкомъ много придаетъ значенія первымъ впечатлѣніямъ дѣтства, находя въ нихъ объясненія даже геніальности нѣкоторыхъ натуръ. Такъ авторъ указываетъ на Гайдна, замѣчая, что на него „въ первый разъ (?) произвело сильное впечатлѣніе пѣніе его родителей, въ особенности вѣжннй голодъ его матери“ и вотъ „музыка стала его любимымъ занятіемъ и *однама* (?) изъ него знаменитаго композитора“ (стр. 3). Подобное объясненіе геніальности великаго композитора нельзя по признаку слишкомъ наивнымъ и крайне поверхностнымъ. Евгений Савойскій сдѣлался героемъ, по словамъ г. Рошина, потому что мать разсказывала Евгению, еще двухъ-лѣтнему, о герояхъ, о Пушкинѣ, авторъ говоритъ, что „едвали не больше всего онъ обязанъ своей нянѣ Родіоновнѣ“ (ibid). Авторъ, очевидно, не признаетъ геніальности самой природы нашего великаго поэта, — не будь Родіоновны, Пушкинъ не былъ бы, пожалуй, и поэтомъ. Но вѣдь даже простое соображеніе могло бы показать странность приведенныхъ гипотезъ г. Рошину: няня Родіоновна пѣла пѣсни и сказки сказывала не одному же Пушкину, а между тѣмъ изъ всѣхъ ея слушателей только онъ одинъ и былъ геній. Послѣ этого геніальность Ньютона можно объяснить тѣмъ, что на него произвело впечатлѣніе небо и онъ долго на него смотрѣлъ въ дѣтствѣ; но смотреть на небо миллиарды дѣтей и людей, а Ньютоны родятся вѣками. Конечно, на возбужденіе геніальныхъ натуръ могутъ дѣйствовать и ближайшія вліянія окружающихъ людей и природы, но отсюда еще далеко до тѣхъ объясненій, какія даетъ г. Рошинъ. Кто зарсниль „геніальность“ въ душу Холмогорскаго рыбака, кто сдѣлалъ Суворова героемъ побѣдъ, а Петра — великимъ? Ни исторія, ни наука о челоѣкѣ еще не дали намъ рѣшительнаго и точнаго отвѣта на эти вопросы, но если бы для геніальности въ музыкѣ достаточно было вѣжнаго голоса матери, для образованія героев — разсказовъ о великихъ подвигахъ, для приготовленія геніальныхъ поэтовъ — сказки и пѣспи нянь, то челоѣчество гораздо больше имѣло бы геніевъ.

Въ той же главѣ, опредѣляя педагогику, какъ науку, авторъ называетъ ее систематическимъ *созданіемъ правилъ вос-*

питанія и обученія. Никакая наука, если только она дѣйствительно есть наука, не есть *сводъ*, т. е. систематическое собраніе правилъ чего бы то ни было. Наука развивается изъ принциповъ, а *сводъ*—это агрегатъ, сложная масса, не имѣющая ни органической связи, ни живаго единства. Всякое научное построеніе предполагаетъ основную идею, которая и должна раскрываться къ частностямъ, служа изъясненіемъ и высшимъ принципомъ для всѣхъ данныхъ и явленій, составляющихъ ея область. Если авторъ почему-либо нашелъ неудобнымъ передачу этихъ понятій въ своемъ „Очеркѣ“, то могъ бы совсѣмъ опустить вопросъ о педагогикѣ, какъ наукѣ, тѣмъ болѣе, что предметъ этотъ сложенъ, отвлеченъ; а авторъ имѣетъ въ виду одни „практическія положенія“; но давать объясненія невѣрныя во всякомъ случаѣ не слѣдовало-бы.

Переходя далѣе къ раздѣленію педагогики, авторъ говоритъ: „Общая (sic) педагогика раздѣляется *обыкновенно* (что за странный „принципъ обыкновенія“! Но не всякое обыкновеніе разумно, есть *usus tyrannus*...) на собственно педагогикѣ, дидактику, методику и исторію педагогики“. (стр. 4). Въ этомъ дѣленіи нѣтъ никакого *основанія*, въ немъ смѣшаны роды и виды, исторія же педагогики совсѣмъ не имѣетъ здѣсь мѣста, какъ вообще исторія предмета во всякой наукѣ; мѣсто ея или въ введеніи, или она какъ элементъ (историческій) можетъ входить въ видѣ дополненія въ изложеніи отдѣльныхъ трактатовъ науки, ибо исторія составляетъ не *часть* послѣдней, но послѣдовательное развитіе ея.

(Продолженіе будетъ.)

Распоряженія по Епархіальному Управленію.

— отъ 31 января 1875 года, — о дняхъ празднованія рожденія и тезоименитства ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества Великой Княгини Маріи Павловны.

Оренбургская Духовная Консисторія слушала указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 16 декабря 1874 г. за № 72, коимъ съ препровожденіемъ дополненія къ таблицѣ Высочественныхъ и Викторіальныхъ дней,

даетъ знать о празднованіи Великой Княгини а тезоименитствѣ освященство ИМПЕРАТОРНИА ЕЯ Императрицы Маріи Павловны, о чемъ знать духовенству въ „Оренбургскѣ лежащаго исповѣданія“ таблицы Высочества — отъ 18 февраля 1875 года, о блюденіи за ре...

Оренбургская Св. Прав. Синода Высочайшему и родныхъ училищъ, выслушавъ, оберъ-прокуроромъ Высочайшаго Суденія о началѣ сего положенія чаше утвержденныхъ народныхъ дальный Оберъ-прокуроръ Государе и необходимо принимаемомъ ство съ неослабяло труды по пиковъ народа, грамотностию, ния Христова, ственнаго и гра...

даетъ знать о воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ повелѣніи праздновать рожденіе Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Маріи Павловны, Августѣйшей Супруги Великаго Князя Владиміра Александровича, во 2 день мая, а тезоименитство въ 22 день іюля. Приказали и Его Преосвященство утвердить: о Высочайшемъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА повелѣніи касательно празднованія рожденія Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Маріи Павловны 2 мая, а тезоименитства 22 іюля дать знать духовенству Оренбургской епархіи чрезъ припечатаніе въ „Оренбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ для надлежащаго исполненія, съ препровожденіемъ дополненія къ таблицы Высочайшихъ и Викторіальныхъ дней.

— отъ 18 февраля 1875 г. — *объ участіи духовенства съ наблюденіи за религиознонравственнымъ направленіемъ народныхъ училищъ.*

Оренбургская Духовная Консисторія слушала: указъ Св. Прав. Синода отъ 10 октября 1874 г. за № 58, — по Высочайшему повелѣнію, — о преобразованіи управленія народныхъ училищъ, слѣдующаго содержанія: Св. Прав. Синодъ, выслушавъ предложеніе господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 27 іюня за № 2359, съ приложеніемъ Высочайше утвержденнаго 25 мая 1874 года мнѣнія Государственнаго Совѣта по проекту новаго положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ и экземпляра сего положенія, — приказали: Св. Синоду предложено Высочайше утвержденное 25 мая 1874 г. положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ; при этомъ господинъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ, согласно журналу Общаго собранія Государственнаго Совѣта, заявилъ, сколь желательно и необходимо для успѣха дѣла, чтобы при новомъ принимаемомъ нынѣ устройствѣ училищной части, духовенство съ неослабнымъ усердіемъ продолжало нести и усугубляло труды по исполненію обязанностей учителей и наставниковъ народа, распространяя въ населеніяхъ, вмѣстѣ съ грамотностію, ясное разумѣніе божественныхъ истинъ ученія Христова, съ живымъ и дѣятельнымъ чувствомъ нравственнаго и гражданскаго долга. Признавая вполнѣ спра-

ведливость заявленія господина Оберъ-Прокурора, Святѣйшій Синодъ считаетъ необходимымъ пояснить какъ значеніе новаго положенія о народныхъ училищахъ для дѣятельности православнаго духовенства, такъ тѣ обязанности, къ которымъ оно этимъ положеніемъ призывается. Стоя близко къ народу, духовенство наше искони, въ силу пастырскихъ обязанностей, служило дѣлу народнаго образованія и безкорыстная, въ теченіе многихъ вѣковъ, дѣятельность его на этомъ поприщѣ сколько оцѣнена по достоинству правительствомъ, столько же и несомнѣнна: многочисленныя начальныя училища, заведенныя духовенствомъ и содержимыя на его счетъ, служатъ осязательнымъ тому доказательствомъ. Новое положеніе упрочиваетъ влияние духовенства не только на эти, имъ устраиваемыя, но и на всѣ начальныя народныя училища; оно ввѣряетъ высшее наблюденіе какъ за преподаваніемъ закона Божія, такъ и вообще за религиозно-нравственнымъ направленіемъ обученія мѣстному епархіальному архіерею, предоставляя ему или лично обзрѣвать училища, или поручать это особо назначаемымъ имъ духовнымъ лицамъ; далѣе положеніе, приглашая къ преподаванію закона Божія приходскихъ священниковъ или особыхъ законоучителей съ утвержденія епархіальнаго начальства, предоставляетъ духовнымъ лицамъ обучать въ училищахъ и прочимъ предметамъ; наконецъ новое положеніе сохраняетъ за духовенствомъ и право участія въ управленіи народными училищами въ лицѣ своихъ представителей, назначаемыхъ членами училищныхъ совѣтовъ. Такимъ образомъ настоящее положеніе о начальныхъ училищахъ даетъ духовенству весьма почетное мѣсто въ дѣлѣ народнаго образованія, къ поддержанію и упроченію котораго въ истинно-благомъ направленіи Государю Императору благоугодно было призвать всѣхъ просвѣщеннѣйшихъ людей страны. Проникаясь мыслию, какъ важно въ этомъ дѣлѣ единодушное усиліе всѣхъ вѣдомствъ, призванныхъ Монаршею волею стать на стражѣ религиозно-нравственнаго воспитанія русскаго народа, Святѣйшій Синодъ не сомнѣвается, что православное духовенство потщится оправдать и въ семъ отношеніи возлагаемыя на оное Его Императорскимъ Величествомъ надежды и, усугубивъ всегда отличавшія священно-служителей усилія и ревность къ исполненію своего пастырскаго долга, не престанетъ со-

дѣйствовать
народныхъ
нравствен
главнымъ
учащимся
желать, чи
лицахъ бы
ныя истин
ляя право
служеніе,
дѣлу наро
и снархіал
дѣла всѣм
чающихся
дѣющихъ
епархіальн
ложеніемъ
наго мѣст
положенія
маго сего
Приказа
сего 187
народныхъ
начальныхъ
приходскихъ
школы) и
нравствен
б) предмет
лишь служ
щенная ис
пой печати
церковное
учебныя р
наго Прос
закона Б
обученія
жить мѣст
обзрывает
имъ для с
сообщаетъ

дора, Святѣйшій
какъ значеніе
для дѣятельности,
къ коимъ
близко къ народу,
рекихъ обяза-
я и безкорыст-
сть его на этомъ
правительствомъ,
начальныя учи-
мыя на его счетъ,
омъ. Новое поло-
олько на эти, имъ
одныя училища;
преподаваніемъ
ю-нравственнымъ
ьному архіерею,
чилища, или по-
нымъ лицамъ; да-
ю закона Божія
законучит лей съ
едоставляетъ ду-
прочимъ предме-
етъ за духовен-
одными училища-
чаемыхъ членами
настоящее поло-
енству весьма по-
д, къ поддержанію
направленіи Госу-
ать всѣхъ про-
съ мыслію, какъ
всѣхъ вѣдомствъ,
ражъ религиозно-
Святѣйшій Си-
овенство потщит-
агаемья на оное
ды и, усугубивъ
силія и ревность
не престанетъ со-

дѣйствовать словомъ, дѣломъ и примѣромъ къ разможенію народныхъ училищъ и къ упроченію въ нихъ религиозно-нравственнаго направленія. А такъ какъ такое направленіе главнымъ образомъ обусловливается должнымъ выясненіемъ учащимся евангельскихъ истинъ, то Синодъ не можетъ не желать, чтобы преподаваніе закона Божія въ народныхъ училищахъ было ведено основательно и такъ, чтобы божественныя истины укоренились въ сердцахъ учащихся. Благословляя православное Россійское духовенство на дальнѣйшее служеніе, въ указанномъ смѣслѣ, великому и священному дѣлу народнаго образованія, Святѣйшій Синодъ приглашаетъ и епархіальныхъ архіереевъ содѣйствовать успѣху этого дѣла всѣми зависящими отъ нихъ способами, поощряя отличающихся на этомъ поприщѣ дѣятелей и вразумляя нерадѣющихъ къ оному. О чемъ для исполненія, дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ печатнымъ указомъ съ приложеніемъ печатныхъ-же копій съ Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совѣта по проекту новаго положенія о начальнымъ народныхъ училищахъ—и съ самаго сего положенія.

Приказали и Его Преосвященство утвердилъ 18 февраля сего 1875 г.: въ ст. 1—5 и 17 положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ, между прочимъ, изложено, что а) начальныя народныя училища (церковно-приходскія школы, приходскія, народныя и сельскія училища и воскресныя школы) имѣютъ цѣль утверждать въ народѣ религиозно-нравственныя понятія и распространять полезныя знанія; б) предметами учебнаго курса начальныхъ народныхъ училищъ служатъ: законъ Божій (краткій катихизисъ и священная исторія), чтеніе по книгамъ гражданской и церковной печати, письмо, первыя четыре дѣйствія ариметики и церковное пѣніе; в) въ оныхъ училищахъ употребляются учебныя руководства, одобренныя Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія; г) высшее наблюденіе за преподаваніемъ закона Божія и религиозно-нравственнымъ направленіемъ обученія въ начальныхъ народныхъ училищахъ принадлежитъ мѣстному епархіальному архіерею, который или самъ *обзрываетъ* оныя, или поручаетъ это особо-назначаемымъ лицамъ для сего *духовнымъ лицамъ* и, буде признаетъ нужнымъ, сообщаетъ по сему предмету замѣчанія и соображенія не-

посредственно Министру Народнаго Просвѣщенія. Принимая во вниманіе вышеизложенное, Оренбургская Духовная Консисторія полагаетъ: 1) наблюденіе за религіозно-нравственнымъ направлениемъ народныхъ училищъ, за преподаваніемъ въ оныхъ училищахъ закона Божія въ предѣлахъ, указанныхъ положеніемъ о народныхъ училищахъ, поручить благочиннымъ приходскихъ церквей Оренбургской епархіи по благочинническимъ округамъ съ тѣмъ, чтобы благочинные обзоры производили не менѣе двухъ разъ въ годъ, въ концѣ-же года отнюдь не позже половины декабря, представляли подробные стчеты о состояніи школъ, находящихся подъ наблюдениемъ ихъ, съ подраздѣленіемъ на слѣдующіе рубрики: а) о числѣ школъ въ округѣ съ точнымъ обозначеніемъ наименованій, церковно-приходскихъ, приходскихъ и народныхъ училищъ (ст. 2 положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ, Высочайше утвержденнаго 25 мая (6 іюня) 1874 г.); б) о мѣстѣ нахождения училищъ; в) о томъ, кто въ училищахъ учителя и законоучители; г) о количествѣ учащихся въ каждомъ училищѣ; д) о степени усвѣнности преподаванія закона Божія съ показаніемъ руководствъ по оному; е) общее образованіе содѣйствуетъ-ли развитію въ учащихся религіозно-нравственныхъ началъ съ обозначеніемъ обнаруженія оныхъ въ жизни ихъ (ревность къ посѣщенію храма Божія, чтеніе книгъ нравственно-религіознаго содержанія и пр.). 2) О каковомъ опредѣленіи Консисторіи, по утвержденіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ епископомъ Оренбургскимъ и Уральскимъ, давъ знать духовенству Оренбургской епархіи къ свѣдѣнію и въ чемъ слѣдуетъ исполненію чрезъ припечатаніе въ „Оренб. Еп. Вѣд.“, сообщить Директору народныхъ училищъ Оренбургской губерніи.

Движеніе по епархіальной службѣ.

Поручено: завѣдываніе официальной частью „Ор. Еп. Вѣд.“ Каедр. протоіереемъ С. Семенову, — отъ 4 февраля.

Опредѣленъ: запрещенный священникъ В. Поповъ — помощникомъ настоятеля Добринскаго прихода приписной церкви с. Александровки, — отъ 14 февраля.

изъ всепо-
тѣйшаго С
Щ

Постановленій
царств.

Успѣхи уче-
посвящающихъ
вно-учебную сл
цѣлю служебн
заботахъ духо
учебныхъ зав
Хотя полож
по новымъ уст
заведеній въдо
нѣкоторыя, ве
разности. Такъ
ція на учител
не въ зачетъ,
семинарій, ака
бную службу,
изъ причинъ,
учебному попри
вистерства На
домству. Въ ви
съ учебною слу
вращенія упол
Святѣйшій Си
пространеніи на
(Св. Зак. т. П
царств., опредѣля
наго просвѣщен
сударственный
мнѣніемъ полож
танникамъ дух
при опредѣленіи

ИЗВЛЕЧЕНІЕ.

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода графа Д. А. Толстаго по Вѣдомству Православнаго Исповѣданія за 1873 г.

(Продолженіе.)

Постановленіе о выдачѣ третнаго не въ зачетъ жалованья лицамъ, поступающимъ на духовно-учебную службу.

Успѣхи учебнаго дѣла главнѣйше зависятъ отъ педагогическихъ лицъ, посвящающихъ себя на служеніе оному. По саму привлеченіе на духовно-учебную службу вполне способныхъ дѣятелей и возвышеніе съ этою цѣлю служебныхъ преимуществъ ихъ занимаетъ не послѣднее мѣсто въ заботахъ духовнаго правительства о преуспѣяніи подвѣдомыхъ ему учебныхъ заведеній.

Хотя положеніе духовно-учебныхъ заведеній, съ преобразованій ихъ по новымъ уставамъ, во многихъ отношеніяхъ уравниено съ положеніемъ заведеній вѣдомства Народнаго Просвѣщенія, но при этомъ остались и нѣкоторыя, весьма неблагоприятныя для духовно-учебнаго вѣдомства, разности. Такъ, по вѣдомству Народнаго Просвѣщенія лица, поступающія на учительскія должности, сверхъ прогоновъ, получаютъ третное, не въ зачетъ, жалованье изъ казны, - воспитанникамъ же духовныхъ семинарій, академій и университетовъ, опредѣляемымъ на духовно-учебную службу, такихъ выдачъ не производилось, а это составляло одну изъ причинъ, по которой молодые люди, предназначающіе себя къ учебному поприщу, предпочитали службу по учебнымъ заведеніямъ Министерства Народнаго Просвѣщенія службѣ по духовно-учебному вѣдомству. Въ видахъ справедливаго уравниенія духовно-учебной службы съ учебною службою вѣдомства Народнаго просвѣщенія и для предотвращенія упомянутыхъ невыгодъ для духовно-учебныхъ заведеній, Святѣйшій Синодъ призналъ необходимымъ ходатайствовать о распространеніи на духовно-учебное вѣдомство ст. 502 уст. служб. прав. (Св. Зак. т. III) о выдачѣ третнаго, не въ зачетъ, жалованья лицамъ, опредѣляемымъ на учительскія мѣста по Министерству Народнаго просвѣщенія. Вслѣдствіе внесеннаго по сему представленія, Государственный Совѣтъ Высочайше утвержденнымъ ⁹/₂₁ іюня 1873 г. мнѣніемъ положилъ: соотвѣтственно означенной статьѣ закона, воспитанникамъ духовныхъ академій, университетовъ и другимъ лицамъ, при опредѣленіи ихъ на учительскія должности въ духовно-учебныхъ

заведеніяхъ первыхъ двухъ разрядовъ (т. е. въ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ), выдавать, сверхъ положенныхъ по ст. 485 уст. служ. прав. проговоровъ, еще третное, не въ зачетъ, жалованье изъ Государственнаго Казначейства.

Увеличеніе числа почетныхъ наградъ по духовно-учебному вѣдомству.

Другую неблагоприятную разность между духовно-учебными заведеніями и соответственными имъ учрежденіями Министерства Народнаго Просвѣщенія составляла норма почетныхъ наградъ, назначенная для того и другаго вѣдомства. Между тѣмъ, какъ по Министерству Народнаго Просвѣщенія въ 1871 году разрѣшено было представлять ежегодно къ почетнымъ наградамъ число лицъ, пропорціональное наличному составу служащихъ, по расчету не свыше одной награды на 5 лицъ, служащихъ по ученой, учебной и воспитательной части въ ученыхъ учрежденіяхъ, а также въ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, и одной награды на 20 лицъ, занимающихъ тѣ же должности въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ и служащихъ по административной и хозяйственной частямъ, по духовному вѣдомству оставалась норма наградъ, опредѣленная въ 1859 году въ количествѣ 45 наградъ на все вѣдомство. Такая норма оказывалась весьма недостаточною, тѣмъ болѣе, что въ послѣднее время, съ учрежденіемъ новыхъ епархій, преобразованіемъ духовныхъ академій, семинарій и училищъ, и умноженіемъ числа епархіальныхъ женскихъ училищъ, увеличилось почти вдвое противу 1859 года число служащихъ по духовному вѣдомству. При означенной нормѣ, духовное вѣдомство не могло располагать достаточными средствами ни къ поощренію лицъ, отличающихся усердною и полезною дѣятельностію на педагогическомъ поприщѣ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, ни къ привлеченію вообще на духовно-учебную службу путемъ высшихъ отличій, болѣе доступныхъ служащимъ въ другихъ учебныхъ вѣдомствахъ. Въ устраненіе сего, согласно ходатайству, Высочайше утвержденнымъ въ 30 день марта 1873 г. положеніемъ Комитета Министровъ, между прочимъ, разрѣшено Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода представлять ежегодно къ наградамъ чинами и орденами состоящихъ на службѣ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ пропорціонально наличному за каждый годъ составу служащихъ, по расчету одной награды на 5 лицъ, занимающихъ должности по учебной и воспитательной части въ академіяхъ, семинаріяхъ и женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства, и одной награды на 20 лицъ, служащихъ по той же части въ мужскихъ духовныхъ учили-

щахъ и въ до
деніяхъ(*)).

Снабже

Въ видахъ
духовныхъ уч
должался оти
выдачи бѣдны
отлучено 13,4
Независимо от
училищъ, муже
скаго и русска
комъ языкѣ
церкви и въ
числѣ 241 экз
послѣ 1868 г
книгъ, — въ 2
экземпляру, вс
богослужебных
гикъ, праводи
ваній. Семинар
и Благовѣщен
тала, приборам
Устройствоз

(*) Въ текущемъ
утвержденномъ 19
лицъ учено-учебн
ныхъ заведеніяхъ

цахъ и въ должностяхъ по административной части во всѣхъ заведеніяхъ(*)!

Снабженіе семинарій и училищъ учебными пособиями.

Въ видахъ содѣйствія развитію учебнаго дѣла въ семинаріяхъ и духовныхъ училищахъ, по распоряженіямъ Святѣйшаго Синода продолжался отпускъ имъ учебныхъ книгъ и пособій. Для безсрочной выдачи бѣднымъ воспитанникамъ семинарій и училищъ въ 1873 году отпущено 13,468 экземпляровъ такихъ книгъ, на 9,540 р. 89 к. Независимо отъ сего, библиотеки духовныхъ академій, семинарій и училищъ, мужскихъ и женскихъ, снабжены словаремъ церковно-славянскаго и русскаго языковъ Вакста и двумя сочиненіями на французскомъ языкѣ пастора Буассара („исторія православной восточной церкви“ и „выборъ словъ и рѣчей преосвященнаго Макарія“) въ числѣ 241 экземпляра, на 1,288 р. 44 к. Во всѣ преобразованныя послѣ 1868 года семинаріи отпущенъ полный кругъ богослужебныхъ книгъ, — въ 23 семинаріи въ двухъ экземплярахъ, а въ двѣ по одному экземпляру, всего на сумму 4,482 р. 24.; при чемъ положено отпустить богослужебныхъ книгъ, какъ необходимаго пособія при изученіи литургіи, проводить и для прочихъ семинарій, по мѣрѣ ихъ преобразованія. Семинаріи: Рязская, Екатеринославская, Уфимская, Саратовская и Благовѣщенская снабжены были, на счетъ духовно-учебнаго капитала, приборами для физическихъ кабинетовъ.

Устройство учебной части въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Грузинскаго экзархата.

Въ заботахъ о благоустройствѣ учебной части въ семинаріяхъ и училищахъ не были оставлены безъ вниманія и удовлетворенія особы въ семьѣ отношеніи потребности нѣкоторыхъ изъ нихъ, вызываемыя мѣстными условіями. О томъ свидѣтельствуютъ нижеслѣдующія распоряженія.

Въ 1872 г., при введеніи преобразованія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Грузинскаго экзархата, Святѣйшимъ Синодомъ допущены были въ устройствѣ учебной части этихъ заведеній нѣкоторыя пре-

(*) Въ текущемъ году норма эта подвергалась нѣкоторому измененію: Высочайше утвержденномъ 19 іюня (1 іюля) положеніемъ Комитета Министровъ опредѣлена для лицъ учено-учебной службы по семьѣ вѣдомствамъ въ ученыхъ учрежденіяхъ и учебныхъ заведеніяхъ высшихъ и среднихъ норма 1: 8, въ низшихъ 1: 20.

пособленія къ мѣстнымъ, исключительнымъ ихъ обстоятельствамъ. Въ минувшемъ году, по ходатайству преосвященнаго экзарха Грузіи, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, сдѣланы новыя измѣненія въ учебной системѣ Тифлисской семинаріи и училищъ экзархата. Такъ, въ Тифлисской семинаріи назначено 4 урока въ недѣлю, по одному въ четырехъ старшихъ классахъ, на упражненія въ чтеніи грузинскихъ богослужебныхъ книгъ, съ объясненіемъ непонятныхъ древне-грузинскихъ словъ, а также выраженій и самаго смысла прочитаннаго; занятія по этому предмету должны происходить въ тѣ дни недѣли, когда по уставу духовныхъ семинарій положено только три урока, и должны быть поручены одному изъ штатныхъ преподавателей семинаріи, съ особымъ за то вознагражденіемъ. Въ духовныхъ училищахъ экзархата разрѣшено открыть классъ грузинскаго языка при 8 урокахъ въ недѣлю, въ тѣ дни, когда по уставу бываетъ по три урока, съ порученіемъ преподаванія или одному изъ штатныхъ учителей училища, или учителю приготовительнаго класса. При этомъ указано, что грамматическое изученіе грузинскаго языка практическимъ способомъ должно быть начато въ приготовительномъ классѣ и идти параллельно съ такимъ же изученіемъ русскаго языка, какъ это дѣло велось и доселѣ, и что въ послѣдующихъ классахъ училищъ примѣненіе этого способа изученія грузинскаго языка можетъ имѣть мѣсто на урокахъ не только русскаго, но и древнихъ языковъ, когда это будетъ полезно въ дидактическомъ отношеніи. Въ силу §§ 28 и 29 училищнаго устава, правленію Тифлисской семинаріи вѣщено въ обязанность, истребовать отъ училищныхъ правленій программы преподаванія грузинскаго языка, обсудить оныя и опредѣлить, что должно быть преподавано въ каждомъ классѣ училища и въ какой мѣрѣ, при сравнительной методѣ, ознакомленіе съ грузинскою грамматикою должно быть допускаемо на классахъ русскаго и древнихъ языковъ, безъ ущерба для изученія сихъ послѣднихъ, а равно указать для училищъ руководство и учебныя пособія по грузинскому языку. Наконецъ дозволено открыть въ Тифлисской семинаріи классы татарскаго и осетинскаго языковъ въ послѣобѣденное время, если общество распространенія православнаго христіанства на Кавказѣ ассигнуеть на жалованье преподавателямъ суммы изъ собственныхъ средствъ, а также открыть классъ означенныхъ языковъ, въ послѣобѣденное время, и въ тѣхъ духовныхъ училищахъ Грузинскаго экзархата, гдѣ изученіе оныхъ общество признаетъ нужнымъ для миссіонерскихъ дѣлей, а жалованье учителямъ приметь на

Разрѣшеніе

По особы
окончившихъ
значительны
ніямъ въ се
при малочис
той епархіи,
таніи, ограни
нарію. Вслѣ
Святѣйшимъ
семинаріи дл
предъ начал

Разрѣшеніе

Пресвящ
ниго духовн
учил. уставо
лицнаго кур
нимаемыхъ в
лица въ 18
леніе отъ по
курсы, мень
одного члена
то Святѣйш
щее ходатайс
старше того
такимъ вост
поступать въ
постановлен
неніе отъ ус
обсужденію у
священнаго.

Стк

Въ двухъ

Разрешение правлению Иркутской семинарии производить приемъ учащихся въ нынѣшнія испытанія предъ лѣтними ваканціями.

По особымъ обстоятельствамъ края и быта духовенства, для окончившихъ курсъ воспитанниковъ Иркутскаго училища встрѣчаются значительныя неудобства своевременно являться къ приемнымъ испытаніямъ въ семинарію въ началѣ учебнаго курса. Съ другой стороны, при малочисленности оканчивающихъ курсъ въ духовныхъ училищахъ той епархіи, не представляется надобности, по сравнительномъ испытаніи, ограничивать число имѣющихъ право на поступленіе въ семинарію. Вслѣдствіе сего, по представленію преосвященнаго Иркутскаго, Святѣйшій Синодъ разрѣшено: приемныя испытанія въ Иркутской семинаріи для учениковъ тамошняго духовнаго училища производить предъ началомъ лѣтнихъ ваканцій.

Разрешение принимать въ Якутское духовное училище дѣтей въ возрастѣ, старшемъ назначеннаго по уставу.

Преосвященный Якутскій ходатайствовалъ о допущеніи для тамошняго духовнаго училища изъятія изъ требованій 121 § сем. и 78 § учил. уставовъ относительно возраста учениковъ, по окончаніи училищнаго курса поступающихъ въ семинарію, и возраста дѣтей, принимаемыхъ въ училище. Такъ какъ мѣтныя условія Якутскаго училища въ 1870 г. уже вызвали въ устройствѣ его нѣкоторое отступленіе отъ нормы указанной новымъ уставомъ, а именно: двухгодичные курсы, меньшій составъ преподавателей, назначеніе двухъ или даже одного члена правленія отъ духовенства епархіальнымъ архіереемъ, то Святѣйшій Синодъ, признавъ возможнымъ удовлетворить и настоящее ходатайство, разрѣшилъ принимать въ означенное училище дѣтей старше того возраста, какой указанъ § 78 уст. учил., и дозволилъ такимъ воспитанникамъ Якутскаго училища, по окончаніи курса оного, поступать въ Иркутскую семинарію, въ видѣ изъятія изъ правила, постановленнаго въ 121 § уст. семин., и съ тѣмъ, чтобы это уклоненіе отъ устава допускалось только въ уважительныхъ случаяхъ, по обсужденію училищнаго правленія и съ разрѣшенія епархіальнаго преосвященнаго.

Открытие параллельныхъ классовъ въ семинаріяхъ.

Въ двухъ семинаріяхъ, по многочисленности учащихся и согласно

II. СДѢЛЪ НЕСОФИЦАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

Страшное судище Твое по-
велеваетъ, Преблгий Господи, и
въ день судный, ужасающа и бо-
госудяща, отвъ совѣсти моея (обли-
чиши мѣсто мое въ престоли Твои, и тзорити
объ живишии). Тогда стрещия
судыи никтоже возмощетъ,
истиннъ облигающей и боязни
содержащей. Велики збо воз-
мутитъ тогда оныи песенский,
пришлицы же воскреснутъ.
Тль же мя помилуй прежде
конца, и пощади мя Судие
Правосудийшии. (Икосъ.)

Святая церковь непрестанно ожидаетъ втораго пришествія Господа своего со областію Судіи живымъ и мертвымъ. Послѣдній гласъ Его: ей гряду скоро — ежечасно звучитъ въ слухъ ея, и всегда хранится въ памяти ея; посему она присно уготовляется во срѣтеніе Ему; — уготовляетъ и чады своихъ. Св. Апостолы едали въ какомъ либо поученіи своемъ обходились безъ напоминанія о всемірномъ судѣ Христовомъ; и св. церковь почти во всякомъ богослуженіи напоминаетъ о послѣдномъ славномъ явленіи Христовомъ, то въ чтеніяхъ, то пѣсенно и молитвенно взывая: се женихъ грядетъ! внезапно Судія придетъ, и т. п. Такъ важенъ, брати, день судный, что непрестанно должно помнить о немъ, и ежечасно готовиться къ нему! Такъ и поступаютъ послушныи чада церкви. Но не все поступаютъ такимъ образомъ; ежедневныи какъ бы отрывочныи напоминанія о страшномъ судѣ не приносятъ плода. Чувствуетъ се матерью церковь; и вогы она отдѣляетъ нарочитый, вынужденый день

въ году, для подробнаго и цѣлостнаго изображенія предъ нами картины страшнаго суда, чтобы такимъ образомъ надежныѣ пробудить дремлющія души къ покаянному бдѣнію предъ наступленіемъ дней покаянія. Всѣ чтенія, молитвы и пѣсни церковныя въ настоящій день представляютъ съ разныхъ сторонъ тотъ же судный день Христовъ. Посмотримъ убо со тщаніемъ, бр., на образъ страшнаго суда, нынѣ представляемый намъ св. церковію, ради пользы душевной.

Великъ, бр., и страшенъ день всеобщаго суда Христова. „Убы мнѣ, братіе мои Христолюбивые!“ взываетъ св. от. Ефр. Сир. при мысли о немъ, воспоминавъ я о семъ часѣ, и пришелъ въ трепеть. Ибо кто скажетъ, или кто осмѣлится выговорить? Какія уста возвѣстятъ, какой языкъ проглаголетъ? Подобныхъ великихъ и страшныхъ чудесъ, (имѣющихъ совершиться въ тотъ день) не было и не будетъ во всѣ роды. „Трепещетъ вся тварь, трепещутъ и самыя чины святыхъ ангеловъ отъ славы пришествія Господня.“ „И самыя силы небесныя подвигнутся — объята будутъ великимъ трепетомъ. Кто-жъ тогда не поколеблется, не убоится, не вострепещетъ?“

Сколько великихъ дѣйствій Всемогущаго правосудія совершится въ день послѣдняго суда! воскресеніе мертвыхъ, измѣненіе живыхъ, восхищеніе вѣрныхъ на облацѣхъ въ срѣтеніе Господне, славное шествіе съ небесъ Судии Господа, всемірный судъ, начало воздаянія вѣчнаго, и всемірно-огненное очищеніе.

Но столь чудеснымъ явленіямъ будетъ предшествовать явленіе знаменія Сына Человѣческаго, знаменія, отъ коима вопиють оны въ славу свою, и принялъ отъ Отца власть судити. „При скончаніи міра, во второе пришествіе Господне, крестъ первый явится на небѣ съ великою славсю и многочисленнымъ ангельскимъ воинствомъ, устрояя и поражая враговъ, и радуя же и озаряя вѣрныхъ и возвѣщая о пришествіи Великаго Царя.“ И при семъ первомъ явленіи уже восплачутся вся колѣна земная. Что же будетъ съ нами тогда?

За явленіемъ знаменія послѣдуетъ совершеніе неизобразимо великихъ событій суднаго дня. И во первыхъ вострубитъ послѣдняя труба архангельская. Будетъ ли она тотъ гласъ седьмаго Ангела, который предвозвѣститъ скончаніе тайны Божіей, или другое таинственное выраженіе всемогущей

шей силы, будетъ гласъ того отца Ефр. дѣловъ ея. це померки пространства отъ вѣка и слово Госи отъ гробъ ятное клад ко родовъ, вселенная жизнию: „п всея земли мира, обрап прахи стол могущему кнетъ къ с пророчеть въ на духи соборъ мнс От., кого і сгорѣть въ и явятся. І равными: „Великое ч чудо — воску для умерши Душе моя, душе моя, часть смерти пѣніемъ въ глубина, и растерзаетъ его изъ пра ку, и съ не душе, снова беззаконіяхъ мы будемъ

шей силы, но по силѣ и дѣйствіямъ ея видно, что гласъ ея будетъ гласъ самаго Сына Божія. И такова будетъ сила гласа того, „что отъ него содрогнутся, по выраженію св. отца Ефр. Сир., и утроба земли отъ предѣловъ и до предѣловъ ея, и море, и всѣ бездны,“ подвинется небо, солнце померкнетъ, и луна затмится. Всемощная сила его распространится особенно по вѣдрамъ земли, и воскреситъ всѣхъ отъ вѣка почившихъ къ нетлѣнной жизни. Тогда сбудется слово Господа: се Азъ отверзу гробы ваша, и изведу васъ отъ гробъ вашихъ. Теперь вся земля представляетъ необъятное кладбище; родъ приходитъ и родъ переходитъ; сколько родовъ, поколѣній и народовъ пожрано землею? Тогда вселенная представится необъятнымъ торжищемъ, кипящимъ жизнію: „прахи столькихъ милліоновъ, прешедшихъ въ путь всея земли по лицу ея, разносимые вѣтромъ во всѣ концы міра, обращаемыя въ плоть и кровь безчисленныхъ существъ, прахи столь беспорядочно смѣсившіеся, совокупятся по Всемогущему велѣнію въ составы своя, каждая пылинка прикинется къ своему тѣлу и займетъ въ немъ свое мѣсто! и пророчеть Сынъ человѣческій на мертвыхъ сія, и увидѣтъ въ ня духъ жизни, и оживутъ, и станутъ на ногахъ своихъ, соборъ многъ зѣло.“ „Кто поглощенъ моремъ, говоритъ Св. От., кого пожрали дикіе звѣри, кого расклевали птицы, кто сгорѣлъ въ огнѣ, всѣ пробудятся, во мгновение, и возстанутъ и явятся. Явится, кто умеръ во чревѣ матери. Явятся всѣ равными: въ воскресеніи нѣтъ ни большихъ, ни малыхъ. „Великое чудо, воскликнемъ со Св. От., подлинно великое чудо — воскресеніе мертвыхъ!“ И какъ будетъ оно страшно для умершихъ во грѣхахъ, и возстающихъ въ беззаконіяхъ! Душе моя, и плоть моя! гдѣ и какъ возстанемъ мы тогда? душе моя, въ какомъ бы краю земли и какъ бы не застигъ часъ смертный тѣло твое: опустятъ ли его съ погребальнымъ пѣніемъ въ вѣдра сырой земли, поглотитъ ли его водная глубина, или испеплитъ его огонь, или звѣрь дубравный растерзаетъ его; — но гласъ трубы архангельской воззоветъ его изъ праха и тлѣнія, преобразитъ твою бѣдную оболочку, и съ нею — преобразенною нетлѣніемъ — соединитъ тебя, душе, снова, для суда, на вѣчность. Увы, если умремъ въ беззаконіяхъ, и возстанемъ во грѣхахъ! „Увы! что должны мы будемъ чувствовать, когда предстанемъ обнаженные и

открытые, ожидая, что введутъ насъ въ страшное судилище! увы, увы! гдѣ тогда будетъ легкомысліе? гдѣ лживая красота? гдѣ безстыдная дерзость? гдѣ нарядныя одежды? гдѣ сладость грѣха, забавы и роскошь? Гдѣ безчеловѣчное немилосердіе и гордыня? Тогда видѣвши тако, удивившася, и трепеть пригъи: тамо болѣзни яко рождающія; духомъ бурныи сокрушатся. Подумай, что должны будемъ чувствовать. Въ то же мгновеніе сила трубы архангельской разлетяся по земли, всѣхъ живущихъ измѣнитъ въ состояніе нетлѣнія. Какая мысль въ состояніи обнять сіе дивное и внезапное измѣненіе! Не чудеснѣ ли это самаго воскресенія? Но какое сердце въ состояніи постигнуть и ужасъ дивно и внезапно измѣняемыхъ? Не ужаснѣ ли сіе пробужденія при низверженіи въ бездну? Въ глубокую полночь пробужденный страшными раскатами грома, среди гробоваго мрака, перемежающагося съ непрерывнымъ блистаніемъ ослѣпительной молніи, при завываніи сокружительной бури, трепещеть и цѣлѣнѣть отъ ужаса: онъ предчувствуетъ превращеніе живыхъ при трубномъ звукѣ въ послѣдній часъ міра. Придетъ день Господень яко тать въ нощи, застигнетъ живущихъ среди глубокаго нравственнаго, а можетъ быть тлѣснаго, усиленія, застигнетъ внезапно: егда рекутъ миръ и утвержденіе, якоже во дни Ноевы, застигнетъ по сему въ самомъ безпомощномъ состояніи, и возопіютъ тогда: горы, падите на ны. Ахъ, бр., не знаемъ мы о часѣ томъ; Богъ вѣсть, но застигнетъ ли онъ и насъ. Вдите убо и молитесь, да не ввидите въ напасть.

Далѣе послѣдуетъ восхожденіе вѣрныхъ на облацѣхъ, на воздухѣ въ срѣтеніе Господне. И тогда-то исполнится слово Евангельское: одинъ поемлется, а другій оставляется. Когда всѣ воскресшіе изъ мертвыхъ, и измѣненные въ живыхъ, раздѣленные догола между собою пространствомъ и временемъ, по мановенію Всемогущаго, соберутся на одной вѣвдойой долині Іосафатовой; тогда, можетъ быть, дѣло будетъ еще однажды соединиться членамъ однихъ семействъ, друзьямъ и знакомымъ. И можетъ быть среди родственныхъ и дружескихъ привѣтствій, послѣдняго утѣшенія для грѣшныхъ, вѣрные восхожденны будутъ изъ среды грѣшныхъ на облацѣхъ, братъ возмется отъ брата, чадо отъ родителей, родитель отъ дѣтей и т. д., — и вѣрные, какъ невесты же-

ниха душъ одждою с вѣры и уп дне: и така ожиданіе н ныхъ; отсе благовѣн и полное скорбь ихъ тить на об. ная. Въ то же Іисуса съ і сіяетъ отъ пришествіе и славою м тыхъ анге. оиъ предъ текутъ впеі Архангелов пестію гроз сый, иже б взяко око, вся колѣва и изобличит ихъ. И тог видца: прес бѣла аки сі столъ Его і Рѣка огнен тысящъ слу Все, прои товленіемъ чинается ра стороны: и разлучаетъ шенные на с Судии: и по козлища ош праведныхъ

нихъ душъ Христа, украшенныя благолюбіемъ чистоты и одеждою свѣтосты, съ возженными любовію свѣтильниками вѣры и упованія, понесутся по воздуху во срѣтеніе Господне; и тако всегда съ Господомъ будутъ. Доселѣ страхъ и ожиданіе неумытнаго суда могли колебать и души праведныхъ; отселѣ онѣ наполняются трепетомъ возвышающаго благоговѣнія и веселія; и отселѣ-жь начинается мучительное и полное сиротство грѣшныхъ въ разлукѣ со свѣтлыми, и скорбь ихъ становится еще страшнѣе. Бр., хотимъ ли срѣтись на облацѣхъ Господа? горная мудрствуемъ, а не земная.

Въ тоже мгновеніе, бр., совершается откровеніе Господа Иисуса съ небесе во славу. Какимъ образомъ? Яко молнія сіяетъ отъ востокъ и блистаетъ до запада, тако будетъ и пришествіе Сына челоуѣческаго. Придетъ Господь съ силою и славою мноюю, на облацѣхъ небесныхъ, во тьмахъ свѣтыхъ ангелъ своихъ. И вотъ ему предшествуютъ молніи, онъ предъ нимъ возгорится, и окрестъ Его буря зельная, текутъ впереди воинства ангельскія, уготовляются лики Архангеловъ, Херувимы, Серафимы и многоочитыя съ крѣпостію громогласно взываютъ: Святъ, Святъ, Святъ Господь, сый, иже бѣ и грядый, Вседержитель. И тогда узритъ Его всяко око, и иже Его прободоша, и плачь сотворять о немъ вся колѣна земная, ибо Онъ грядетъ сотворити судъ о всѣхъ, и изболити всѣхъ нечестивыхъ о всѣхъ дѣлахъ нечестія ихъ. И тогда исполнится на дѣлѣ видѣніе древняго Тайновидца: престоли поставишася, и Судія сѣде, и одежда Его бѣла аки снѣгъ, и власы главы Его аки волна чиста; престоль Его пламень огненный, и колеса Его огонь палящъ. Рѣка огненная течаше и исходящи предъ Нимъ: тысящи тысящъ служажу Ему и тмы темъ предстояху Ему (Дан.).

Все, происходившее доселѣ, бр., служитъ только предуготовленіемъ къ страшному суду; отселѣ онъ начинается. Начинается раздѣленіемъ праведныхъ и грѣшныхъ на двѣ стороны: и разлучитъ ихъ другъ отъ друга, якоже пастырь разлучаетъ овцы отъ козлищъ. Вѣрные, еще прежде восхитенные на облацѣхъ изъ среды грѣшныхъ, стануть одесную Судии; и поставитъ овцы одесную Себе, а грѣшныя ошуюю; козлища ошуюю. Тогда-то во всей силѣ откроется различіе праведныхъ и грѣшныхъ, тогда-то Господь во свѣтъ при-

ведеть тайныя тьмы, и объявить совѣты сердечныя, и тогда похвала будетъ комуждо отъ Бога; кійждо бо отъ своихъ дѣлъ или прославится или постыдится.

Тогда праведные просвѣтятся яко солнце, и самый покровъ тѣлесный, преображенный по подобію славы тѣла Господня, покроется свѣтозарною славою: „тѣло праведныхъ сіяеть въ семь кратъ паче свѣта солнечнаго“, умить св. отецъ. Каждая слеза, каждый вздохъ за вѣру и благоцестіе, тогда отзовется въ ихъ душахъ радостнымъ възглаголемъ при озареніи славою блаженнаго безсмертія предъ лицомъ вселенной. Но предоставимъ душамъ праведныхъ предъощущать блаженство оной славы. Мы лучше къ несчастію можемъ сочувствовать трепетному состоянію мятущихся на судѣ грѣшниковъ! О если бы хотя сіе тревожное чувство никогда насъ въ сей жизни не оставляло, если бы хотя оно всегда живымъ сохранилось въ насъ!

Но не можемъ, бр., теперь вполне постигнуть и сматенія грѣшныхъ на судѣ: собственно для нихъ-то судѣ и будетъ страшень. Егда имаши съети, Преблагій Господи, на престолѣ твоємъ, тогда отрещися грѣховъ, никто-же можетъ истинѣ обличающей: вотъ гдѣ причина болзни и ужаса грѣшныхъ на судѣ томъ.

Нѣтъ, бр., ничего ужаснѣе грѣха „одно только ужасно, говоритъ св. Златоустъ, одно есть дѣйствительное зло: это грѣхъ. Все прочее — призракъ: укажешь ли ты мнѣ на обвиненія, на конфискацію имѣній, на изгнаніе, на мечи самые острые, на море, хоть на борьбу съ цѣлою вселенной“. Грѣхъ первый мучитель рабовъ своихъ и въ этой жизни. Кто совершаетъ грѣхъ, тотъ боится даже собственнаго голоса, замѣчаетъ св. Ефремъ Сиринъ; даже рѣчь о грѣхѣ приводитъ его въ трепетъ опасеніемъ, что откроется грѣхъ. Сей безумецъ содрагается отъ собственныхъ шаговъ своихъ. Куда-бы не пошелъ онъ, вездѣ предъ нимъ ужасы и преткновенія“. Если же тайное совершеніе грѣха столько страха поселяетъ въ грѣшникѣ; то какъ великъ будетъ ужасъ его, когда грѣхъ обнаружится? И если грѣхъ еще здѣсь ввергаетъ грѣшника въ такой ужасъ; то какое мученіе произведетъ въ немъ, когда предстанетъ онъ Судіѣ? И татъ и сластолюбець чувствуетъ стыдъ, когда видить ихъ одинъ человекъ; въ какомъ же стыдѣ должны предстать тамъ,

когда будутъ
человѣки, те
ат. Да, бр.,
вселенной,
бужденія д
дечнаго дв
вершоннаго
мысли, жела
ваемая ота
душегльбны
сокровеннѣй
обманы и та
на всеобщій
дается въ н
целеною, дѣ
на коемъ вид
книга нашей
подобно ра
заблужденія
жествы и ст
безобразія
грѣхи твоя
моея обыдет
душу грѣши
детъ Судія
дѣянія обли
Ангелы пред
аже въ ночи
За обнару
ныхъ и мучи
участи кажд
тѣломъ содѣ
воздать кос
дѣла благос
вѣчный; а и
нуются же н
Судія сущимъ
Моего, наст
міра. И иду
будемъ чув

дочныи, и тогда
бо отъ своихъ
и самый пок-
славы тѣла
гло праведныхъ
наго", умать св-
ру и благочестіе,
въ взыграемъ
я предъ лицомъ
едныхъ предъ
не къ несчастію
ю мятущихся на
вожное чувство
если бы хотя
нуть и смятенія
судъ и будетъ
споди, на прес-
икто-же можетъ
и ужаса грѣш-
и только ужасно,
гельное зло: это
гы мнѣ на обви-
на мечи самые
юй вселенной".
въ этой жизни
же собственнаго
е рѣчь о грѣхѣ
откроется грѣхъ
ь шаговъ своихъ.
ужасы и прет-
грѣха столько
великъ будетъ
если грѣхъ еще
то какое мученіе
нъ Судіи? И татъ
идить ихъ одинъ
предстать тамъ,

когда будутъ взирать на нихъ небо и земля". ангелы и
человѣки, тамъ, предъ лицомъ неумытнаго Судіи!
Да, бр., въ день страшнаго суда, предъ лицомъ Судіи и
вселенной, разоблачится все наша жизнь, отъ перваго про-
бужденія дѣтскаго сознанія до послѣдняго вздоха и сер-
дечнаго движенія на одрѣ смертномъ, отъ всенародно со-
вершеннаго дѣла до слова и внутреннѣйшаго движенія
мысли, желанія и чувства. Все неплодныя дѣла тьмы, бы-
ваемая отай, о нихъ же срамно есть и глаголати, все
душегубныя мечтанія, все жгущія кровь и душу оцущенія,
сокровеннѣйшіе помыслы и замыслы, клеветы и пересуды,
обманы и татбы — все, все будетъ выставлено, вложено
на всеобщій смотрѣ! Теперь все прошедшее будто неглаз-
дается въ нашей памяти, какъ-бы покрывается въ некоторую
пеленую, дѣянія наши будто нати, завиваемся въ клубокъ,
на коемъ видны только верхніе слои, но въ страшный часъ суда
книга нашей содѣсти разогнется, вся жизнь развернется
подобно развернутому клубку, пелена отнимется, и все
забужденія дѣтства, буйные порывы юности, пороки му-
жества и старости, все, все предстанетъ въ ужасающемъ
безобразіи. Обличу тя, говоритъ Господь, и представлю
грѣхи твоя предъ лице твое. Въ день шотъ беззаконіе нати
моея обидеть мя. О какой стыдъ поразить тогда смятенную
душу грѣшника! О каковій часъ тогда и день, егда сѣ-
детъ Судія на престолѣ страшномъ, книги разгибаются, и
дѣянія обличаются, и тайная тьмы явлена бывають.
Ангелы предстанутъ обличающе дѣянія, помышленія и мысли,
яже въ нощи и во дни, о каковій часъ тогда!
За обнаруженіемъ дѣлъ каждаго, славнымъ для правед-
ныхъ и мучительнымъ для грѣшныхъ, послѣдуетъ рѣшеніе
участи каждаго на всю вѣчность: кійждо приметъ яже съ
тѣломъ содѣла: или блага, или зла. Судія нелицепріятный
воздастъ коемуждо по дѣломъ его: овимъ убо по терпѣнію
дѣла благаго, славы и чести и цѣлѣвія ищущимъ, животь
вѣчный: а иже по рвенію противляются убо истинѣ, пови-
нуются же неправдѣ ярости и гнѣвъ. Тогда речеть Царь-
Судія сущимъ одесную Его: приидите благословеніи Отца
Моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія
міра. И идуть праведницы въ животь вѣчный. Что должны
будемъ чувствовать въ тотъ часъ, скажемъ словами св,

отца, если обрѣтемъ у безсмертнаго Царя и Судии милость? Какая радость, какое блаженство! Разсуди, братъ, что значить царствовать на небесахъ, разсуди, что значить всегда видѣть лице Божіе, всегда быть съ Господомъ. За блаженнотворнымъ призывомъ праведныхъ къ наслѣдію царствія небеснаго, послѣдуетъ смертный приговоръ грѣшнымъ. Тогда возглаголетъ къ нимъ гнѣвомъ Своимъ, и яростію Своею смятеть я, тогда речетъ и сущимъ ошуюю Страшный Судія: идите отъ мене проклятіи въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и аггеломъ его, идеже червь не умираетъ и огонь не угасаетъ. Вельми убо возшумитъ тогда огонь геенскій, грѣшники же воскреснутъ и пойдутъ во адъ въ муку вѣчную. Разсуди братъ, взываетъ св. от., о гибели грѣшныхъ. О, какое это мѣсто, гдѣ плачь и скрежетъ зубомъ, этотъ, такъ называемый, тартаръ, котораго ужасается и самъ сатана! О, какая это геенна огня неугасимаго, какой это неусыпающій, ядовитый червь! О, какая это страшная, вѣчная, всегда продолжающаяся, кровяная тьма! О, какіе это немилостивые, безжалостные ангелы, приставленные къ мукамъ! О, что это замученіе, нестерпимое, всегда, всегда продолжающееся, никогда, никогда не прекращающееся! Всегда! Никогда! О, кто взвѣситъ тяжесть, кто измѣритъ широту словъ этихъ, этой вѣчности во адъ? Кто узритъ дно въ безднѣ?... Мысль, достигающая мгновенно до самыхъ предѣловъ мірозданія, быстрѣйшая мысль, не беретъ во всю вѣчность объять миллионную долю вѣчности, столь плачевной для грѣшныхъ. У воображенія нѣтъ образовъ для вѣчныхъ мученій; жесточайшія болѣзни, въ которыхъ секунды кажутся часами, дни годами, слабѣ слабой тѣни предъ ними. Вѣчное горѣніе! Духъ трепетно мятется, сердце замираетъ, языкъ сохнетъ, гортань пламенѣетъ при живомъ представленіи безпредѣльнаго огненнаго моря, въ которомъ глубоко, глубоко... „Отовсюду палимые, отовсюду задушаемы... въ мракъ, въ шумъ, въ страхъ, въ тоскѣ, въ уныніи, въ замираніи, въ безпрестанномъ ужасѣ, безъ отрады, безъ утѣшенія, безъ надежды, въ отчаяніи, изнывая и истаявая, съ воємъ, съ стономъ, съ воплемъ, съ скрежетомъ будутъ страдать. Боже мой! Кто же?... Не мы ли? и не будетъ смѣны часовъ, дней, лѣтъ, тысячелѣтій! Одна страшная, неослабная, безнадежная, безконечная, вѣчная мука! Но

зачѣмъ любить
бракать не
еже власти
грѣшники:
убить въ ло
гробъ мой! б
ховныя дѣла
теперь, что
душе моя, пр
покаянія пре
ній Господу:
осудиши мя,
За смертны
не міра, оск
стивыхъ потр
съ шумомъ м
земли же и я
мановенію Ве
ною силою св
теперь являю
земли и огнед
ождаютъ ма
порядокъ наш
огня, и бездн
ровицнидахъ
шины горь, г
покроетъ все
огненный по
огненная рѣк
рѣному морю,
землю и дѣла
сего оскудѣют
восколеблетъ
затмится, луна
свитокъ. Так
земля отъ лиц
то очищеніе в
вѣщаетъ св. п
нится чаяніе
правда живетъ

ря и Судии ми-
Разсуди, братъ,
уди, что значить
Господомъ.
хъ къ наслѣдію
риговоръ грѣш-
зомъ Своимъ, и
сущимъ ошуюю
съ огонь вѣчный,
се червь не уми-
озшумить тогда
в и пѣйдуть во
еть св. от., о ги-
плачь и скрежетъ
в, котораго ука-
а огня неугаси-
червь! О, какая
аяся, крошечная
достные ангелы,
ученіе, нестерпи-
гда, никогда не
взвѣситъ тяжесть,
вѣчности во адѣ?
ающая мгновенно
йшая мысль, не
ю долю вѣчности,
женія нѣтъ обра-
дѣзни, въ кото-
и, слабѣ слабой
грешетно мятется,
пламенѣтъ при
неннаго моря, въ
алимые, отовсюду
ахъ, въ тоскѣ, въ
асѣ, безъ отрады,
наини, извивая и
въ, съ скрежетомъ
Не мы-ли? и не
бѣтій! Одна страш-
и, вѣчная мука! Но

зачѣмъ ловить неувимсе? Оно неувимсе! Зачѣмъ из-
бразжать неизобразимое? Оно неизобразимо! Ахъ страши-
еже власти въ руцѣ Бога живаго! Тогда-то будетъ гонить
грѣшникъ: проклять день, въ онъ-же родихся! Почто не
убить въ ложе снахъ матери, и была бы маѣ мати моя
гробъ мой! бесполезное проклятіе! Прокляли теперь грѣ-
ховныя дѣла твои и начни жизнь благочестивую; проклани
теперь, что проклять ты уже при крестѣни. Доколы,
душе мол, пребывася въ прегрѣшеніяхъ, доколы въ землѣна
покаянія преложеніе? Прими во умѣ огонь геенскій и воз-
ни Господу: „Сердцевѣдче, согрѣшихъ, претѣ даже не
осудиши мя, помилуй мя“.

За смертнымъ приговоромъ грѣшнымъ послѣдуетъ сущи-
ніе міра, оскверненнаго грѣхами, и съ потребленіемъ нече-
стивыхъ потребится вся дѣла нечестія ихъ. Тогда небеса
съ шумомъ мимо дуть, стихія же сжигаема разорятся,
земли же и яже на нѣ дѣла сгорѣтъ. Въ тотъ часъ, по
мановенію Всемогущаго, вдругъ воздѣйствуютъ всею ужас-
ною силою своею тѣ могущественныя начала міра, которые
теперь являютъ свою разрушительную силу въ колебаніяхъ
земли и огнедышащихъ изверженіяхъ, и доселѣ живы
ожидаютъ мановенія свыше, чтобы измѣнить весь настоящій
порядокъ нашего міра. Тогда отверзутся хляби небесаго
огня, и бездны подземныя изведутъ талчидея въ ихъ сок-
ровищницахъ огонь. И какъ потопъ покрывалъ все вер-
шины горъ, говоритъ св. Евр. Сиривъ, такъ и огонь тогда
покроетъ все. Тотъ же св. отецъ такъ изображаетъ сей
огненный потопъ въ другомъ мѣстѣ: „когда увидимъ, что
огненная рѣка съ яростію течетъ съ востока, подобно сви-
рѣбному морю, и поядаетъ горы и дебри, пожигаетъ всю
землю и дѣла яже на ней; тогда, возлюбленные, отъ огня
сего оскудѣють источники, исчезнутъ рѣки, иссохнутъ моря,
восколеблется воздухъ, звѣзды свадуть съ небесе, солнце
затмится, луна превратится въ кровь, и небо светѣя аки
свитокъ“. Такъ бѣжитъ, по выраженію Тѣновидца, небо и
земля отъ лица Сѣянцаго на престолѣ. Такъ совершится
то очищеніе вселенной огнемъ, о которомъ такъ часто воз-
вѣщаетъ св. писаніе. Такъ обновится небо и земля, и испол-
нится чаяніе новаго небесе и новой земли, въ нихъ же
правда живетъ. Такъ настанетъ небо ново, и земля нова,

и моря не будетъ къ тому: и будетъ скинія Божія съ чело-
вѣки, и вселится съ ними: и тѣи людѣ Его будутъ, и Самъ
Богъ будетъ съ ними, Богъ ихъ: и отъиметь Богъ всяку
слезу отъ очю ихъ, и смерти не будетъ къ тому: ни плача,
ни вопля, ни болѣзни не будетъ къ тому: яко первая мимоидоша.

И такъ, бр., страшный судъ принесетъ съ собою страхъ
и муку для грѣшныхъ, а праведнымъ веселіе и блаженство;
тамъ постыдятся грѣшникъ, и прославится праведникъ,
потребуется нечестивый и восторжествуетъ благочестивый.
Прославимся тогда или постыдимся и мы, пойдемъ въ рай
или адъ и мы, смотря по нашей жизни, благочестивой или безза-
конной. Возлюбимъ убо правду, и возненавидимъ беззаконіе.

Плачевный жребій грѣшныхъ, возжелѣнно блаженство
праведныхъ: что же значить крестъ временныхъ страданій
предъ вѣчною мукою и предъ вѣчнымъ блаженствомъ? — Аминь.

К. П. С. Се—овъ.

Празднество по случаю исполненія 10-ти лѣтъ управ-
ленію Оренбургскимъ краемъ Его Высочайшепревосходи-
тельства Генераль-Губернатора Ник. Андреевича Г.
Крыжановскаго, — 9 февраля 1875 г.

9-е февраля 1875 года надолго останется въ памяти
жителей г. Оренбурга и всего нашего края: день сей озна-
менованъ празднованіемъ десятилѣтія со времени Высочай-
шаго назначенія къ управленію Оренбургскимъ краемъ
Генераль-Адъютанта Николая Андреевича Г. Крыжанов-
скаго.

Въ нынѣшнемъ году 9-е февраля — празднованіе десяти-
лѣтняго юбилея въ честь Досточимаго Начальника края —
пришлось въ воскресенье — въ недѣлю о блудномъ сынѣ; и
потому жители города всѣхъ сословій, не развлекаемые
будничными занятіями, тѣмъ съ большею удобностію могли
принять участіе въ нарочитомъ празднествѣ семъ. По хри-
стіанскому обычаю, унаслѣдовавшему отъ предковъ, празд-
нованіе началось во св. храмѣ — въ кафедральномъ соборѣ,
совершеніемъ божественной литургіи. Литургію совершалъ
Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, епис-
копъ Оренбургскій, соборнѣ, въ сослуженіи каѳ. протоіерея,

ключаря, про-
Одѣяніе на
сослужащихъ
принадлежно
голтѣвныя, ка-
ники и нароч-
ная обстанов-
нество необы-
полное и жи-
служителей а
въ лицѣ свя-
щихъ съ ним
нества выра-
внѣшности, о
Во время при-
изъ умилител-
венія архиеп-
слово, приспо-
обязанностяхъ
ніемъ кратка
пились въ г.
подъ управле-
Въ слѣдъ
отправлено
сослуженіи во
приходскихъ
монастыря.
церковь, въ л
храмовъ, нах
благодареніе
полезныя нач-
нія, какіе сов-
чину и ходата
содѣйствіи, или
и вліяніемъ ег
ною волею Ц
провозгласиль
и архіерейскій

(*) Это слово напе

нія Божія съ чело-
Его будутъ, и Самъ
ыметъ Богъ всяку
къ тому: ни плача,
о первая мимоидоша.
ь съ собою страхъ
еселіе и блаженство;
ивится праведникъ,
еть благочестивый.
ы, пойдемъ въ рай
очестивой или безза-
авидимъ беззаконіе.
дельно блаженство
ременныхъ страданій
женствомъ? — Аминь.

і. П. С. Се—овъ.

10-ти лѣтъ управ-
Высокопревосходи-
е. Андреевича Г.
1875 г.

станется въ памяти
края: день сей озна-
времени Высочай-
нбургскимъ краемъ
вича Г. Крыжанов-

раздвсаніе десяти-
Начальника края—
блудномъ сынѣ; и
ій, не развлекаемы
о удобностию могли
ствѣ семь. По хри-
ть предковъ, празд-
едральномъ соборѣ,
Литургію совершалъ
ій Митрофанъ, епис-
еніи кае. протоіерея,

ключаря, протоіерея Вознес. церкви, и трехъ священниковъ.
Одѣяніе на престолѣ и жертвенникѣ, облаченіе архіерея и
сослужащихъ съ нимъ, сосуды и прочія богослужебныя
принадлежности были на сей разъ употреблены самыя бла-
годѣныя, какъ это бываетъ обыкновенно въ великіе праздни-
ники и нарочитыя свѣтлыя торжества. Вся церковнослужеб-
ная обстановка ясно давала знать, что совершается празд-
нество необычное, что церковь принимаетъ въ немъ участие
полное и живое, что оно благоприятно и радостно для всѣхъ
служителей алтаря Господня. Усердныя молитвы церкви,
въ лицѣ священнодѣйствующаго архипастыря и сослужа-
щихъ съ нимъ, о здравіи и благополучіи виновника празд-
нества выразительно отображались во всей богослужебной
вышности, обрядовыхъ дѣйствіяхъ, чтеніяхъ и пѣснопѣніяхъ.
Во время причастна, по исполненіи хоромъ пѣвчихъ одного
изъ умиленнѣйшихъ покаянныхъ тропарей, съ благосло-
венія архипастыря, кафедральный протоіерей произнесъ
слово, приспособленное къ случаю, о взаимныхъ правахъ и
обязанностяхъ властей и подчиненныхъ, съ присовокупле-
ніемъ краткаго обзора дѣяній и событій, которые совер-
шились въ г. Оренбургѣ и краѣ въ истекшее десятилѣтіе
подъ управленіемъ досточтимаго юбиляра(*)).

Въ слѣдъ за литургією Его Преосвященствомъ соборнѣ
отправлено благодарное молебное пѣніе ко Господу, въ
сослуженіи всѣхъ протоіеревъ и священниковъ городскихъ,
приходскихъ и домовыхъ церквей, и настоятеля мужскаго
монастыря. Такимъ образомъ вся мѣстная епархіальная
церковь, въ лицѣ архипастыря и священнослужителей всѣхъ
храмовъ, находящихся въ г. Оренбургѣ, воздала славу и
благодареніе Всевышнему Благодѣтелю Богу за всѣ обще-
полезныя начинанія, дѣянія и подвиги добра и благотвори-
нія, какіе совершены въ истекшее десятилѣтіе или по на-
чину и ходатайству главнаго начальника края, или при его
содѣйствіи, или вообще подъ начальственнымъ руководствомъ
и влияніемъ его, по силѣ и власти, врученнымъ ему держав-
ною волею Царя. Въ заключеніе молебна, протоіерей
провозгласилъ многолѣтіе Его Высокопревосходительству,
и архіерейскій хоръ пѣвчихъ торжественно пропѣлъ: многая

(*) Это слово напечатано въ 4-мъ № „Оренб. Епарх. Вѣдом.“ за 1875 годъ.

лѣта, и въ воздѣхъ особная церковная пѣснь Маститому и юбиару. Совершивъ при этомъ обычное освѣщеніе животва-Оришзѣхъ крестомъ, Его Пресвященство изволило поднести Ему честию икону святителя Николая, именемъ котораго, и какъ свѣдѣль его небеснаго покровя и заступенія, украшается Виновицъ вразднства. Честная икона сей изготавлена русскими и признательностию и всего в Оренбургскомъ духовенствѣ, которое высоко цѣнитъ ревность и общественную православной цѣри и церкви Главнаго начальника края. Ои икона сия, предарительно освѣщенная по чину, и положеию свѣтцеркви, во все время служенія литургии и в молебна находилась на аналои предъимѣнною иконою Свѣтца, и предъ веѣ торжблн свѣти, и какъ выраженіе сердца и пламени моливы. При поднесеніи свѣтлицы Его Высокопреосходительству, и Его Пресвященству причестъ и ему, введшему и поздравленіи свѣтлицы попушнымъ исполненіи иезъ десяти лѣтъ на поприщѣ служенія, и наизуму городу и краю, въ которыхъ въ этотъ періодъ времени, и сдѣлано такъ много добра, и пользы. Въсѣтъ съ этимъ архипастырь и изразилъ ему благодарность, отъ лица церкви и всего духовенства, за полезныя труды его и подвиги, добра длии общества, плодотворныхъ, и будутъ пользоваться и поштомъ, и въ простыхъ, но ѣрдно-искреннихъ и теплыхъ, словахъ, выразилъ и моливетвенныя благожеланія Виновицу о торжествѣ о благоденствіи, и в дальнѣйшаго преслѣянія, во всякомъ благочестіи и добродѣтели на долго-и долго, и если и уже не вемъ, и въ ничего постояннаго и твердаго, и кромѣ и парней души и добродѣтели. Напомнивъ далѣе, что церковь и какъ прежде, всегда молилась о здравіи и благополученіи, и во веку въ добромъ Виновика вразднства, такъ и впредъ не престанетъ усердно молиться о семъ, и го, молитвы церкви не остаются и тщетными предъ Богомъ, — архипастырь выразилъ, затѣмъ, твердое и непоколебимое упованіе на силу и и дѣйствительность молитвы, и угодника Божія, великаго и чудотворца Николая, который правялъ Его подъ своимъ покровомъ, и отъ купели и прещенія. Онъ самъ, благодатно освѣщеній Васъ, Досточтимый Виновицъ вразднства, въ лицѣ иконы и сей, и настоящія торжественныя минуты, и да не престанетъ и хранить Васъ, помогать Вамъ и спасать Васъ, отъ нынѣ и до вѣка. — При послѣднихъ словахъ архипастыря, Высокоуважае-

мый юбиару, благоговѣніемъ благословенія благословивъ титульную главу Етельности къ в Христова Ни Господня. По жественныя, не онѣ навсегда и лучшими м Подобныя тро чаются, и стол По принати обლობзаль ее егю. За нимъ сущствующіе, юбилея, нача званій и состо рейскій хоръ

Прощель стары ли — прощель! На И не возвратитъ прошло, то прошл дни; но и минуты устребили цѣлье съ нимъ прошло и будущей. Что пос:

мый юбиларь, видимо тронутый и проникнутый молитвеннымъ благоговѣніемъ, — преклонилъ голову и колѣна для принятія благословенія св. иконою, — и Преосвященнѣйшій архипастырь, благословивъ и осѣнивъ св. иконою убѣленную сѣдинами мас-титую главу Его, вручилъ Ему этотъ священный залогъ призна-тельности къ нему и молитвъ за него св. церкви и святителя Христова Николая, — залогъ вседѣйственнаго благословенія Господня. По истинѣ эти минуты были самыя высокія и тор-жественныя, невольно приводящія душу въ восторгъ умиленія; онѣ навсегда останутся незабвенными для предстоящихъ и лучшими минутами въ жизни Досточнимаго юбилара. Подобныя трогательно-поучительныя зрѣлища рѣдко встрѣ-чаются, и столь свѣтлыя опущенія рѣдко повторяются.

По принятіи св. иконы Его Высокопревосходительство облобызавъ ее, затѣмъ подошелъ къ св. кресту и цѣловалъ его. За нимъ подходили къ св. кресту по порядку всѣ при-сутствующие, собравшіеся во храмъ по случаю праздника юбилея, начальники всѣхъ степеней и граждане всѣхъ званій и состояній. Во время цѣлованія св. креста архіе-рейскій хоръ пѣвчихъ исполнилъ приличный концертъ.

Каедральный протоіерей С. Семеновъ.

(Продолженіе будетъ.)

С Л О В О

на новый годъ.

Нѣтъ тайно, еже не явит-ся: ниже бысть потаено, но да пріидеть въ явленіе. (Марк. 4, 22).

Прошелъ старый годъ, братіе! Хорошо-ли, дурно-ли мы его прове-ли — прошелъ! На добро-ли, на зло-ли мы его употребили — нѣтъ его! И не возвратитъ намъ уже его. Ибо время невозвратимо. Если оно прошло, то прошло уже навсегда. Не только года, мѣсяцы, недѣли, дни; но и минуты прошедшей возвратитъ нельзя, хотя-бы на это мы употребили цѣлыя вѣка. И такъ прошелъ годъ невозвратно, а вмѣстѣ съ нимъ прошло и время нашего дѣланія, нашего сѣянія для жатвы будущей. Что посеяли мы въ немъ, то и пожнемъ: добро посеяли —

пожнемъ добро; зло посеяли — пожнемъ зло. Ибо *еже съетъ человекъ въ здѣшней жизни, тоже и пожнетъ въ будущей*, говоритъ св. Апостолъ. *Сѣя въ плоть, отъ плоти пожнетъ истлѣніе, а сѣя въ духъ, отъ духа пожнетъ животъ слѣдующій* (Галат. 6, 7, 8). — Придетъ время, послѣ котораго уже не будетъ времени, а наступитъ вѣчность; тогда *никтождо своимъ мзду прииметъ по своему труду* (Кор. 3, 5). Только въ здѣшней жизни есть время, только въ здѣшней жизни бываетъ посѣвъ; въ другой жизни — вѣчность, въ другой жизни уже нѣтъ посѣва. Тамъ только *жата*, а всякій жнетъ только то, что посеялъ въ здѣшней жизни. По смерти грѣшники ни выразимо стоуютъ, ни желали-бѣ возвратиться на землю для прирощенія себя къ блаженной вѣчности; но уже оттуда возврата не бываетъ — все кончено! По сему-то св. апостолъ всѣмъ намъ заповѣдуетъ дѣлать благое, *дондеже время и мамы* (Галат. 6, 10).

Что жь мы сдѣлали хорошаго въ прошедшій годъ, и гдѣ плоды нашей дѣятельности? Можетъ быть, мы видимъ ихъ вѣдѣ себя: пастыри церкви — въ христіанскомъ усовершенствованіи своихъ духовныхъ чадъ, въ дѣлахъ вѣры и благочестія; насомы въ подвигахъ и добродѣтели на пользу церкви и ближнихъ, въ утреннихъ хорошихъ порядкахъ, на разумныхъ началахъ, для общаго блага. Много можетъ быть и другихъ свидѣтельствъ нашей дѣятельности. Но сердце наше?... *Кто отецъ отъ человека, аже въ целости, тою духъ человека, живущій въ немъ* (1 Кор. 11, 11)? Наша внутренняя дѣятельность кому доведома? Наши чувства, желанія и мысли остались-ли кому изъ людей извѣстны? И такъ что-жь? прошелъ годъ, капнулъ въ вѣчность, какъ капля въ морѣ, — какъ корабль, пущенный по волнамъ, не оставилъ по себѣ слѣда; по вмѣстѣ съ нимъ осталась-ли безслѣдною, неизвѣстно пропавшею, внутренняя тайная дѣятельность нашей души? Скрылись-ли онъ съ собою всѣ наши мысли, чувство и желанія, совершившіяся въ тайникахъ нашего духа, въ самыхъ сокровенныхъ изгибахъ нашего сердца? Нѣтъ, братіе, — Сердцевѣдецъ Господь такъ сказалъ: *нѣсть тайно, еже не явится; ниже бысть потаено, но да приидетъ въ явленіе*. Въ другихъ мѣстахъ писаніе говоритъ: *нѣсть таярѣ не явлена предъ Нимъ, вся же нага и обявлена предъ очима Его* (Евр. 4, 13). *Очи Господни тлажи телъ, краиъ съитлаишии солнца сунъ, прозираиши вся пути целостескіа и разсмотряиши въ тайныхъ мѣстехъ* (Сир. 23, 27). По сему-то св. пророкъ взывалъ: *Господи, предъ Тобою все желаніе мое, и воздыганіе мое стъ Тебе не утаится* (Пс. 37, 10). Вотъ истина, весьма страшная для человека: Господь испытуетъ сердца и утробы наши. Не утаится

уѣзда высели биковъ, и выженомъ со дикая, за то кругомъ лѣсъ земля, еще н а слухомъ зегн изъ госпо бѣжавшіе стъ зряне и раз сапожниковъ, нѣ развѣтлив въ тѣ времен честныхъ, сми съ какимъ-то ихъ на мѣстѣ на ветлу, бан крестьянъ, вы сать поселенце волости, Шад. Получивъ г лисъ на этомъ томъ, что въ недоступнымъ Травянистый, уступовъ обры въ настоящее і въ немъ скоти волкъ, застави годнаго мѣста. охотясь съ собо новенія, слыше хомъ пера, а п Лаврентій Ба Никита Алексѣ Михайль Никит Семенъ Михайл Выклю пвъ изъ прапривнука, оз Прибавьте ему поселка. — Авт.

уѣзда выселился съ семействомъ, или вѣрнѣе бѣжалъ, нѣкто Лаврентій Ба-
биковъ, и выбралъ себѣ укромное мѣстечко при Травянскомъ озерѣ, окру-
женномъ сосновымъ и березовымъ боромъ. Мѣстность, правда, глухая,
дикая, за то приволье во всемъ: подъ носомъ вода, въ водѣ рыба,
кругомъ лѣсъ, въ лѣсу дичь, за боромъ отличные луга и дѣвственная
земля, еще не видавшая плуга. Естественно, въ короткое время по слуху,
а слухомъ земля полнится, къ Бабикову пріобщились разные побродя-
ги изъ господскихъ людей, каковыми были Ветлугины, Банниковы,
бѣжавшіе отъ барщины, Масасины — калмыцкаго отродья, Вердниковы —
зыряне и разные проходимцы — ремесленники съ званіемъ пимокатовъ,
сапожниковъ, портныхъ, каковы Сапожниковы, Портныхъ, фамиліи, на-
пѣ развѣтлившіяся на множество колѣвъ. Какъ ни слаба была полиція
въ тѣ времена, но не укрылось отъ нея это скопище бродягъ, впрочемъ,
честныхъ, смирныхъ, и въ одно прекрасное утро полицейскій чиновникъ
съ какимъ-то бариномъ, разыскавшимъ свою бѣлую челядь, накрылъ
ихъ на мѣстѣ. Мужики — непромахъ: при спросѣ измѣнили фамиліи
на ветлу, баню, кошу, какъ вздумалось. Баринъ, не видавшій своихъ
крестьянъ, вышелъ Севастьяномъ, а чиновнику осталось только перепи-
сать поселенцевъ, кои затѣмъ и причислены были къ Баклановской
волости, Шадринскаго уѣзда Пермской губерніи.

Получивъ право гражданства, поселенцы однакожъ не долго остави-
лись на этомъ мѣстѣ. Важнѣйшее неудобство мѣстности состояло въ
томъ, что въ смочные годы, весной и осенью озеро становилось почти
недоступнымъ не только для скота, но и для людей безъ подмостковъ.
Травянистый, кочковатый, тинистый берегъ его оканчивается безъ
уступовъ обрывомъ въ сажень и болѣе глубины, въ слѣдствіе чего и
въ настоящее время не проходитъ ни одного года, чтобы не затонула
въ немъ скотина. Сверхъ этого — глушь невыносимая, а человекъ не
волеетъ, заставила поселенцевъ подумать о выборѣ новаго, болѣе при-
годнаго мѣста. Случай вскорѣ представился. Ветлугинъ Гаврииль,
охотясь съ собакой въ западныхъ дубровахъ, замель, противъ обык-
новенія, слишкомъ далеко отъ поселка, не больше 3-хъ верстъ! и къ

хому пера, а по нижеслѣдующему генеалогическому выводу:

Лаврентій Бабиковъ, первый поселенецъ при Травянскомъ озерѣ.

Никита Алексѣевъ.

Михаиль Никитинъ.

Семень Михайловъ, живъ 73 лѣтъ.

Выключивъ изъ 1874 четыре рожденія, каждое по 19 лѣтъ, и лѣта
прапрадедука, означится приблизительный годъ рожденія прапрадеда.
Прибавьте ему къ году переселенія 35 лѣтъ, — выйдетъ годъ основанія
поселка. — Авт.

великому удивленію своему увидѣлъ большое озеро, нѣсколько продолговатое, въ высокихъ песчаныхъ берегахъ, поросшее сажень на 30-ть густымъ камышемъ. Это было Дубровное озеро. Хотя берега его сплошь заросли толстымъ березовымъ лѣсомъ, но дикость мѣстности смягчалась обширнымъ воднымъ пространствомъ, оживленными криками чирка, лебедей, казарокъ и криканьемъ утокъ, то въ одиночку, то стадами плавающихъ по чистой, мѣстами зарыбившейся вътеркомъ водной поверхности. Видъ былъ, должно быть, очень хорошій и немогъ не понравиться какому нибудь Гаврилу Терентьевичу Ветлугину, забитому барщиной со всей ея почти каторжной обстановкой. Такъ какъ Ветлугинъ, прошедшій сквозь огонь и воду, предпочиталъ чувство практическому, то послѣ нѣсколькихъ минутъ всесторонняго обозрѣнія, и въ виду мелькнувшей въ головѣ его мысли о переселеніи, сошелъ къ озеру, зачерпнулъ вѣлочной шляпой воды, и, проглотивъ глотка дватри, проговорилъ: в—да, парень, водичка славнецкая, вкусная! Эхъ бы нашимъ мѣстечко-то! очинно—бы хорошо! Знать, и бѣла рыбка водятся: ишь, точно чебакъ всилеснулъ... а коли чебакъ есть, и окупю быть, а уже шукѣ всенепрѣмѣнно... и—да! постой, парень!.. нуко ты, Валетка! облопался что-ли? поидемъ-ка: итъ-ли тамонки топи... бормоча за шагаль нашъ охотникъ, притискивая мокрый песчаникъ своими широкими, подбитыми гвоздями, ботулами.—Н—да, парень, не затонетъ Христова скотинка, крѣико! Да и бабы ратозѣи, небось моль, не завязнутъ! Не такъ-ли, Валетка?.. Э! да ты что тамъ?.. Немай ихъ... Опосля встряхнемъ, а топерича намъ не до зтова... Ишь, ишь! несевъ сынъ, шабашъ, пора домой, приговаривая и приускивая взбирался на берегъ Ветлугинъ.

Еще разъ взглянувъ на озеро, на солнце, которое начало садиться, и на лѣсъ, все болѣе и болѣе темнѣвшій, охотникъ Ветлугинъ, съ нѣсколькими парами зайцевъ и косачей за поясомъ, отправился во свояси озабоченный... Валетка, вилая хвостомъ, указывала дорогу.

Настоятель, священникъ *И. Виноградовъ.*

Редакторъ Официальнаго и Неофициальнаго Отдѣловъ

Каведр. Прот. С. Семеновъ.

4 № „Оренбургскихъ вѣд. вѣдомостей“ сдать на почту 17 февраля
Печат. доз. Цензоръ *Прот. П. Сахаровъ.* Печ. въ Типогр. Оренб. Губ. Правленія.

отъ Него и в
открываетъ
(Дан. 2, 22)
ность нашей д
а рано или по

Когда это, б
день, въ онже
Се придетъ
судъ о всяхъ,
кесетія ихъ,
свяхъ ихъ, яко
Огнь предъ Л
9, 8). Въ с
правды Божіи
судимъ Х
содила, или
день Господь
Нимъ аси язъ
разсудити ак
муждо по д.
тайныя тмы,
комуждо стъ
вѣщную; прав
образъ, или сл
жено, что въ
что залогъ на
быть въ насъ
здѣсь, то пожи
лый годъ, и ч
совѣсть кажда
Братіе — хри
иѣстную друг
другу благу з
здоровьѣ и бол
своимъ состоян
никто изъ на
какъ бы слѣдо
грѣховная дѣл
даруемомъ намъ
во злѣдежачіи

нѣсколько продол-
е сажень на 30-ть
та берега его сплошь
бности смягчалась
криками чаекъ, ле-
бу, то стадами пла-
омъ водной поверх-
и немогъ не попра-
етлугину, забитому
Такъ какъ Вет-
аль чувство прав-
наго обозрѣнія, и
селеніи, сошелъ къ
глотивъ глотка два-
цкая, скучная! Эхъ
затъ, и бѣла рыбка
чебакъ есть, и оку-
стой, парень!.. нуко
ли тамонки тони...
мокрый песчанникъ
ш.— Н— да, парень,
бы ратозѣи, небось
ты что тамъ?.. Не-
не до этова... Ись,
ривая и приускивая
рое начало садиться,
тъ Ветлугинъ, съ нѣ-
отправился во свояси
къ дорогу.

1. Виноградозъ.

аго Отдѣловъ
он. С Семечевъ.

на почту 17 Февраля
Орешб. Губ. Правленія.

отъ Него и все худое, что бываетъ у насъ въ тайнѣ сердца. *Тотъ открываетъ глубокая и сокровенная, свѣдый суица во тмѣ* (Дан. 2, 22). Слѣдовательно, какъ-бы ни была сокровенна дѣятельность нашей души, она не проходить, какъ годъ за годомъ, безслѣдно, а рано или поздно покажетъ свои плоды, *придетъ въ явленіе*.

Когда это, братіе?—въ день страшнаго суда. Господь *уставилъ есть день, въ онъже хоцетъ судити вселенный въ правдѣ* (Дѣян. 17, 31). *Се придетъ Господь во тмахъ святыхъ ангелъ своихъ, сотворити судъ о всѣхъ, и изболжити всѣхъ нечестивыхъ о всѣхъ дѣлахъ нечестія ихъ, ими же нечестоваша, и о всѣхъ жестокихъ словесахъ ихъ, яже глаголаша намъ утѣшницы нечестивихъ* (Иуд. 14, 15). *Огнь предъ Нимъ возгорится и окрестъ Его буря зельна* (Псал. 9, 8). *Въ сей-то страшный день—день гнѣва и откровенія правды Божіей* (Рим. 2, 5), *всѣмъ явитися намъ подобаетъ предъ судищемъ Христовымъ, да приметъ кійждо яже съ тѣломъ содѣла, или блага или зла* (2 Кор. 5, 10). Въ сей-то страшный день Господь *сядетъ на престолъ славы Своея, и соберутся предъ Нимъ вси языцы* (Матѣ. 25, 31). *Призоветъ небо свыше и землю разсудити люди своя* (Псал. 9, 9). Тогда не только *воздастъ комуждо по дѣломъ его* (Рим. 2, 6); но и *со сонтъ приведетъ тайныя тмы, и обяжитъ совиты сердечныя, и похвала будетъ комуждо отъ Гога* (1 Кор. 4, 5). И пойдутъ нечестивіи въ муку вѣчную; праведницы же въ животь вѣчный. Вотъ, братіе, краткій образъ, или слабая картина, страшнаго суда Божія! Въ ней изображено, что въ нашемъ прошедшемъ заключается сѣмя нашей будущности, что залогъ нашего истиннаго счастья—вѣчнаго блаженства долженъ быть въ насъ самихъ—въ нашемъ духѣ и сердцѣ. Что мы сѣемъ здѣсь, то пожинаемъ и въ другой жизни.—Какъ же мы провели прошлый годъ, и что посѣяли въ немъ для спасенія своей души?—пусть совѣсть každого изъ насъ дастъ на это безпристрастный отвѣтъ.

Братіе—христіане! Господь даровалъ намъ новое лѣто, и мы, при-
ѣтствуя другъ друга съ новымъ годомъ, болѣе всего желаемъ другъ
другу благъ земныхъ, временныхъ и тлѣнныхъ, заключающихся въ
здоровьѣ и болшею частію въ довольствѣ, даже избыткѣ, вѣшнимъ
своимъ состояніемъ. А о благахъ небесныхъ, нетлѣнныхъ, вѣчныхъ—
никто изъ насъ не помыслить, никто изъ насъ не пожелаетъ ихъ,
какъ бы слѣдовало, другъ другу. Горе намъ, если презняя наша
грѣховная дѣятельность принесетъ по роду своему горькіе плоды въ
даруемомъ намъ новомъ лѣтѣ. Не думаетъ объ этомъ грѣшный мѣръ,
во злѣ лежащій; но измышляетъ еще и еще разныя чувственныя и

безчувственными средствами — встрѣтить новый годъ въ грубыхъ увеселеніяхъ и дикихъ удовольствіяхъ. Подумайте, братіе: два — три ведра выпить вина въ день новаго года съ содержателя питейнаго заведенія — не грубость-ли и недикость-ли это? Не лучше-ли, не человѣчнѣе-ли было-бы, вмѣсто сего взять деньги и употребить ихъ на дѣло доброе — широкое? Есть между вами бѣдные, не имѣющіе куска хлѣба: какое великое благодѣяніе сдѣлали-бы вы, если-бы деньги сіи роздали имъ! Но дѣло сдѣлаю, а плоды впереди. Каковы будутъ сіи плоды — можете судить сами.

Ахъ, братіе! Берегитесь *по жестокости своей и не покаянному сердцу собирать себѣ мзгу въ день гнѣва и откровения праседнаго суда Божія* (Рим. 2, 5). Исправьтесь, молю васъ, исправьтесь! Здѣсь на землѣ еще можно исправить все худое, что мы сдѣлали, и что скрывается въ насъ. Но тамъ, въ загробной жизни, на судѣ живыхъ и мертвыхъ, когда раскроется предъ Богомъ вся наша земная жизнь, времени для исправленія уже не будетъ, а будетъ одно воздаяніе. Страшно, братіе, *страшно впасть въ руки Бога живаго!*

Помолимся же Господу Богу, чтобы Онъ „простилъ намъ вся согрѣшенія, вольная и невольная, въ мимошедшемъ лѣтѣ злѣ нами содѣянная, и сегоднешній грѣхъ не помянулъ въ томъ, —“ отвратилъ отъ насъ весь гнѣвъ свой, праведно на ны, грѣхъ ради нашихъ, движимый, „отгналъ отъ насъ вся душевѣдныя страсти и растлѣнные обычаи,“ „укрѣпилъ насъ въ православной вѣрѣ и сотворилъ спѣшныхъ къ дѣланію добрыхъ дѣлъ и исполненію всѣхъ Его заповѣдей,“ „благословилъ вѣнецъ наступающаго лѣта своею благостію и даровать намъ животь безгрѣшенъ въ здравіи съ довольствомъ“ (Мол. пѣн. на нов. годъ), — съ особеннымъ же усердіемъ и умиленіемъ помолимся, братіе, Господу Богу и о томъ, чтобы Онъ сподобилъ насъ не среди разсѣянной и безпечной жизни, а въ покаяннѣ и христіанскомъ благочестіи услышать гласъ Архангела, имѣющаго возвѣститъ земнороднымъ: *яко мѣта уже не будетъ* (Апок. 10, 6). — Аминь.

Священникъ Алексѣй Кобловъ.

С. Новонивитино.
1875 г. января 1 дня

II.

Церковно-приходская лѣтопись села Травянскаго Свято-Троицкой церкви.

Въ шестидесятихъ годахъ прошлаго столѣтія (*), изъ Кунгурскаго

(*) Годы основанія села означены не легкомысленно, однимъ взма-



Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка въ Редакціи „Евѣнскія Вѣдомости“ и въ Консисторіи, бурж., — и у Благоу...

Содержаніе: духовнаго вѣдомства лѣтншаго отчета. Неофициальныя десяти Крыжовскаго. — Сл. Божіей Матери. — Сти...

По Высш. Учебнаго Ко...

О составленіи левской губерніи мѣстнѣйшихъ пр и методики, пр го образованія.